

φb 76. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

bh la

1973. április 24.

- 64. szolidaritási nap vidéki eseményei
 - 65. magyar-szovjet autóipari együttműködés
 - 66. lengyel műszaki-gazdasági napok
 - 67. tűz
 - 68. szigligeti színház
 - 69. időjárásjelentés
 - 70. ifjúsági szolidaritási nagygyűlés
 - 71. óvári miklós az elte kollégiumában
 - 72. jutalomműsor az operában
 - 73. karambol
 - 74. ifjúsági fórum a vit-ről
 - 75. vályi péter vacsorát adott
 - 76. hírjegyzék
- /mt1/

--

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

- 48 -

21.00 bh

NA 2105

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. április 25.

1

bb 1. május elejétől meggyorsul a rákóczi uti tömegközlekedés

1 -don zs bh -cz

1973. április 25.

a rákóczi uti tömegközlekedés különösen az év első három hónapjában meglehetősen sok bosszúságot okozott az utasoknak: az autóbuszok - elsősorban a csúcsforgalomban - csigalassúsággal közlekedtek. mint ismeretes, a rákóczi ut átépítésének munkálatait meggyorsították: az utvonalat teljes szélességében az eredeti határidő előtt két hónappal, azaz május elején megnyitják a forgalom előtt. milyen javulást hoz majd a kétszer három sávós rákóczi ut a tömegközlekedésben? - erről adott tájékoztatást bíró lajos, a budapesti közlekedési vállalat forgalmi igazgatója.

- már ezekben a napokban is érezhető, hogy a rákóczi ut egy-egy szakaszán - ahol a két belső sáv már „forgalomképes”, - valamelyest gyorsult a közlekedés. az utépítés befejezése után azonban a tömegközlekedés jelentősen felgyorsul. az autóbuszok ugyanis az elmúlt hónapokban a 3.5 kilométer hosszú rákóczi utat fél óra alatt tették meg; május elejétől viszont „átfutási sebességük”, megkétszereződik, illetve megháromszorozódik. az autóbuszok óránként 21 kilométeres sebességgel közlekedhetnek. ez annyit jelent, hogy rekordidő, azaz 10-16 perc alatt futják majd végig a forgalmas utvonalat.

/folyt. köv./

NA

- 1 -

bb 1. /május elejétől folyt./ bh

a rákóczi uton hét új jelzőlámpás „kis csomópontot”, alakítanak ki. Lámpa irányítja majd a forgalmat egyebek közt a sip utcánál, a vas utcánál, a szövetség utcánál és a berzsenyi utcánál. a jelzőlámpákat természetesen összehangolják, így a rákóczi ut egy-egy hosszabb szakaszán „zöldben”, mehetnek majd végig a kocsik.

a bkv forgalmi igazgatója végül elmondta: a rákóczi ut átépítése után a csúcsforgalmi időszakokban a 7/a jelzésű buszok 3,8-4 percenként, a 7/c jelzésű buszok két és fél percenként, a 89-esek 10-12 percenként, a 89/a jelzésű kocsik 4 percenként, a 107-esek pedig három és fél percenként közlekednek majd./mti/

bb 2. korszerűsítik a balatoni kempingeket

vid ká bh -cz

1973. április 25.

a balaton partján előkészítik a kempingeket az idényre. balatonfüreden és fonyód-bélatelepen - ahol jól felszerelt faházakban fogadják a vendégeket - már április végén megnyitják a kempingeket. a balatonfüredi nemzetközi tábor fejlesztésére az idén 300,000 forintot költött az idegenforgalmi hivatal. fonyód-bélatelepen, az országban elsőként, olyan csatlakozó hálózatot készítenek, amelyeknek segítségével a lakókocsikat rá lehet kötni az ivóvíz, a szennyvíz és a villanyhálózatra.

a déli parton folytatják a kempingek közművesítését. e célra mintegy 12 millió forintot költenek. partvédművet építenek a balatonszemesi hullám kempingben, ahol bővítik a területet és újabb faházakat állítanak fel. a balatonszemesi vadvirág kempingben csónak- és vitorlás kikötő épül. a balatonszabadi-sóstónál lévő kempinget újabb melegvízszolgáltató automatákkal látják el./mti/

bb 4. hűtőkamrás tejelosztó balatonszárszón

vid ká bh -cz

1973. április 25.

a somogy megyei tejipari vállalat a déli balaton-part jobb tejellátása érdekében balatonszárszón, a kenyérgyár közelében kielölött területen, hűtőkamrás tejelosztó lerakatot épít. a mintegy 15 millió forintos beruházással készülő létesítmény kapacitása 12 vagon lesz, ami azt jelenti, hogy innen az egész déli partot elláthatják tejjel. a tejelosztó az 1974. évi nyári szezonban kezdi meg működését./mti/

- 2 -

bb 3. az európai biztonsági konferencia kérdései a rádió mikrofonja előtt - új politikai műsorok a rádió programjában

i mm tr zs bh -cz

1973. április 25.

májustól számos új, érdekes összeállítás, elemzés gyarapítja a külpolitikai műsorok választékát. mint szécsi éva, rovatvezető elmondta az új adásoknál elsősorban azt vették figyelembe, hogy sokoldalúan, vonzóan tájékoztassák a hallgatókat a világpolitika legfrissebb eseményeiről, feltárják az összefüggéseket, megmagyarázzák az új fordulatokat. ezt a célt szolgálja többek között az a sorozat is, amely az európai biztonsági konferencia kérdéseivel foglalkozik. a 20 perces adások minden második hétfőn jelentkeznek majd, s a többi között a gazdasági-politikai közeledés, a leszerelés, a stratégia problémáit s az országok közötti viszony alakulását vizsgálják majd.

ugyancsak májustól hallhatjuk rendszeresen - havonta egy alkalommal - a külpolitikai törzsasztalt is. ennek vendégei kifejtik elképzeléseiket a nagyvilág sorsának alakulásáról, a legfrissebb eseményekből kiindulva. folytatódnak a nagyszerű dokumentum-műsorok is. rövidesen sugározzák gubcsi Lajos összeállítását az nszk-ról. május végén, június elején pedig a szovjet-amerikai kapcsolatokról kaphatunk érdekes - s kevésbé ismert - információkat.

a pillantás a nagyvilágba című sorozat vasárnap délutánonként egyebek közt Pakisztánba, Ghanába és Tanzániába invitálja a hallgatókat. sor kerül a külpolitikai műsorok között külföldi utibeszámolókra is. bögös László és Sebes Tibor Vietnamból és Laoszról szóló műsorral jelentkeznek, május végétől pedig az indonéziai helyzetről tájékoztatnak majd./mti/

bb 5. miniszteri utasítás az egészségügyi törvény vöröskeresztre vonatkozó rendelkezéseinek végrehajtásáról

i vt mm zs bh -cz

1973. április 25.

az egészségügyi törvény vöröskeresztre vonatkozó rendelkezéseinek végrehajtásáról adott ki utasítást az egészségügyi miniszter, a vöröskereszt elnökségével egyetértésben.

a vöröskereszt illetőleg területi, helyi és iskolai /ifjúsági/ szervezeteinek tevékenysége kiterjed a közegészségügy és járványügy, a gyógyító-megelőző ellátás, a lakosság egészséges életmódra nevelése, az egészségügyi műveltség fejlesztése, a polgári védelem, valamint a felnőtt védelmi szociális gondoskodás területére.
/folyt. köv./

- 3 -

bb 5. /miniszteri utasítás folyt./ bh

a miniszteri utasítás kiemeli, hogy a magyar vöröskereszt általában az egészséges életmódra nevelés, a felvilágosítás módszereivel és eszközeivel működik közre a lakosság egészségvédelmét szolgáló feladatok megvalósításában az egészségügyi szervek a vöröskereszt közreműködését egyebek közt kérhetik a lakosság mozgósítására egyes közegészségügyi feladatok végrehajtása érdekében; az üzemi és az általános higiéné szabályainak megtartása; a dolgozó nők és a fiataloké, valamint a csökkent munkaképességű dolgozók munkakörülményeinek ellenőrzése; az üzemi elsősegélynyújtás szervezése; az iskolák, óvodák, bölcsődék, tanuló otthonok környezeti és személyi higiénéjének javítása; a fertőző betegségek elleni küzdelemben széleskörű megelőző-nevelő munka érdekében.

a gyógyító-megelőző ellátás területén közreműködhet a vöröskereszt a házi betegápoló tanfolyamok szervezésében a nők, a család, az anyaság, a gyermekek és az ifjúság védelmét szolgáló intézkedések népszerűsítésében és megvalósításuk támogatásában; a nők, a terhesek és a gyermekes anyák egészségügyi felvilágosításában és nevelésében; a családvédelmi, a korszerű családtervezési, a fokozott terhességvizsgáló felvilágosító munkában. a lakosság egészséges életmódra nevelése, az egészségügyi műveltség fejlesztése területén az egészségügyi szervek a vöröskereszt közreműködését kérhetik például a lakosság mozgósítása érdekében egészségügyi témájú előadásokra, kiállításokra, egyéb rendezvények látogatására. a polgári védelem területén a lakóterületi egészségügyi elsősegélynyújtó és szállító egységek - alegységek - szervezéséhez, képzéséhez és továbbképzéséhez, valamint az üzemi egészségügyi szakszolgálati alakulatok képzéséhez és továbbképzéséhez.

a felnőttvédelmi szociális gondoskodás területén a vöröskereszt közreműködhet egyebek közt az öregek részére napközi otthonok létesítésének és működtetésének társadalmi segítésében; a gondozásra szoruló idős emberek felkutatásában, a gondozómunka végzésében, a hivatásos gondozószolgálat társadalmi támogatásában, az elmaradt néprétegek egészségügyi, szociális helyzetének javításában.

a miniszteri utasítás értelmében a vöröskereszt - a tevékenysége során szerzett tapasztalatok alapján - az általa szükségesnek tartott intézkedésre javaslatot tehet az illetékes egészségügyi szerveknek./mti/

..

- 4 -

bb 6. éjszakai tolvaj - hatévi szabadságvesztés

1 bc gk zs bh -cz

1973. április 25.

sorozatosan követett el bűncselekményeket sztojka jános 24 éves segéd munkás, budapesti lajos, akit korábban már kétszer megbüntettek - garázdaságért, illetve lopásért. az éjszakai órákban portyázni indult a xx. kerületben soroksáron, s lakásokba, udvarokba hatolt be azzal a szándékkal, hogy a keze ügyébe eső értékes holmikat elemeli. próbálkozása nem mindig járt a remélt eredménnyel. amikor például a vadevezős utcában bemászott egy udvarba, a zajra felfigyelt a tulajdonos, mire a hivatlan látogató gyorsan kerekelt oldott. a háló utcában tatarozás alatt álló háznak abba a szobájába hatolt be, amelyben a butorokat és a használati tárgyakat átmenetileg összegyűjtötték. az ablakon kezdte kirakni az elvihetőnek ítélt tárgyakat, de a zajra felébredt a háziasszony és segítségért kiáltott. sztojka ekkor befogta az asszony száját, az viszont orra verte a férfit, aki erre kiugrott az ablakon, s csupán egy otthonkát vitt el, amelynek zsebében 1200 forintot talált. máskor egy udvarról kerékpárt sikerült zsákmányolnia, s feltört egy parkirozó gépkocsit is, amelyből magnetofont, három hozzá való szalagot, mikrofont és villanyborotvát tulajdonított el.

a fővárosi bíróság sztojka jánost jogerősen hatévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

bb.7. előtérben a számítástechnika, profilcsere a műanyagiparban - a fejlődést segíti az integráció - három minisztérium a termékstruktúra átalakulásáról

sl-ol-bé-kg/tm/p sb la

1973. ápr. 25.

valamennyi minisztérium felmérte és értékelte a vállalatok termelésének gazdaságosságát, s elkészültek a minisztériumi intézkedési tervek a gazdaságtalan termelés visszafejlesztésére, a termékszerkezet gazdaságosságának növelésére. a változtatás hosszantartó folyamat, termékváltásra csak a szükséges előfeltételek megteremtése után kerülhet sor. a folyamat azonban megkezdődött; a vállalatok mindenképp a leggazdaságtalanabb termékek gyártását csökkentik vagy szüntetik meg. egyre több kezdeményezés utal arra is, hogy a ma még kevésbé nyereséges termékek gazdaságosságát új technológiák bevezetésével, műszaki fejlesztéssel növelik, s a szocialista országok kibontakozó integrációja is mindinkább érezteti hatását a struktúra átalakulásában.

az eddigi tapasztalatokról három minisztérium illetékes vezetői a következőket mondták az mti munkatársainak:

/folyt. köv./

-5-

nehézipar

a nehézipari tárcához tartozó három tröszt és 25 nagyvállalat befejezte termékszerkezetének vizsgálatát, elemzését. e szerteágazó munkát követően elkészítették az intézkedési tervet, amely alapján a jövőben több termék gyártását megszüntetik és helyettük korszerűbb, illetve gazdaságosabb áru gyártásához kezdenek. a termékszerkezet vizsgálatokat döntően a vegyipari üzemek végezték el, amelyekben máris számos kezdeményezéssel javították a gyártmánystruktúrát. ezt a tevékenységet egymástól nem elszigetelten, hanem szoros kapcsolatban végzik. több újszerű együttműködési megállapodás született a gyártmánystruktúra javításának jegyében. elsők a borsodi vegyi kombinát és a hungária műanyagfeldolgozó vállalat között az év eljén megállapodást. ennek értelmében a hungária műanyagfeldolgozó vállalat megszünteti a korszerűtlen és gazdaságtalan lágy pvc-granulátum gyártását, a borsodi vegyi kombinát pedig az ugyancsak korszerűtlen és veszteséges pvc csőgyártását. a saját adottságaiknak megfelelően a borsodi vegyi kombinát vállalta a pvc-granulátum gazdaságos előállítását, ebből a termékből évente 3600 tonnányit szállít a hungária műanyagfeldolgozónak, amely viszonzásként évi 5-6000 tonna pvc-csövet állít elő a borsodi vegyi kombinát szállítási kötelezettségeinek fejében.

a vegyipari vállalatok többsége szükségesnek tartja gyártmánystruktúrájának korszerűsítését. az országos gumipari vállalat intézkedési terve szerint kilenc termék gyártását fejezik be rövidesen, ugyanakkor gondoskodnak arról, hogy azokat valamelyik ktsz előállítsa és ellássa belőlük a hazai szükségletet. az említett termékek helyett elsősorban a műszaki gumitermékek gyártását bővítik, növelik.

a budalakk festék - és műgyanta gyár a jövőben nem gyártja a konzervdoboz és alkatex lakkot, hanem helyette korszerűbb összetételű lakk-féleséggel elégítik ki a piac keresleteit. a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat is alkalmazkodik a piaci kereslet változásához, hét elavult szépitőszert helyett részben hazai fejlesztéssel, részben pedig külföldi licenc alapján bocsát forgalomba korszerűbb terméket.

/folyt köv ./

NA

kohó és gépipar

e

a kohó-és gépiparban már érezhető a termelés szerkezetének átalakulása. a központi fejlesztési programmal összhangban fejlődik a járműgyártás, amelyet a külföldi kereslet figyelembevételével koncentrálnak. a megcsappant nemzetközi kereslet miatt - mint ismeretes - már nem célszerű traktort, dömpert utépitő gépeket készíteni, a csepel autógyár tehergépkocsijainak előállítására is túlságosan drága. ezért a gyártmányösszetétel gaudaságossága és a folyamatos értékesítés érdekében a jelenleg még készülő teherautókon kívül már önjáró fenékvázat is gyártanak, bekapcsolódva ezzel az autóbuszprogramba.

a járműprogramban résztvevő más vállalatok is megváltoztatják termékeik összetételét. az ikarusz például az eredetileg tervezettnél kevesebb tagu autóbusz-családot gyárt, de az eddiginél magasabb műszaki színvonalon. a hajtómű-és felvonógyár korszerű elektroforetikus és elektrosztatikus festőberendezéseket készít, amelyeket különösen a szovjetunió vásárol szívesen.

a termékszerkezet megváltoztatása szorosan kapcsolódik a kgst országok integrációs terveinek megvalósulásához is. egyebek között a hazai traktor gyártását abbahagyjuk, azt a baráti országokból kedvező áron pótolni lehet. a kgst integráció figyelembevételével fejlődik a számítástechnika is, jelenleg már 20-24 féle berendezés a választék. a szerszámgépiparban most alakul ki a numerikus vezérlésű gépek gyártása, a hagyományos gépekkel együtt ezeket sokfelé szívesen vásárolják. a strukturaváltoztatás gyakran a jól bevált, a külföldi piacon hosszú időn át tekintélyt szerzett termékek gyártásának csökkentését is megkívánja. jó példa erre az egyesült izzó, ahol bizonyos típusu elektroncsövekből csökkentik a termelést, s jobban kifizetődő cikkek gyártását növelik. másutt, mivel új igények jelentkeznek, új termék gyártását kezdik, mint az irodagéptechnikai vállalatnál, ahol áttértek új pénztárgépek gyártására s elvállalták, hogy e gépekkel a többi kgst tagországot is ellátják.

/folyt köv./

NA

könnnyüipar

a könnyüiparban a minisztérium 17 nagyvállalatot kötelezett a gazdaságosabb termelési szerkezet kialakítását célzó intézkedési terv elkészítésére. a többi között elkészítette tervét a panyova, a kőbányai textil, a hazai pamutszövőgyár, a magyar gyapjufonó-és szövőgyár és a pamuttextil művek is. mellettük azonban az ipar szinte minden vállalatánál körvonalazták már a lehetőségeket, számításba véve a könnyüiparra jellemző amugy is gyors termékcsere-élődést, s azt, hogy a gazdaság-
talan termékek gyártását nem lehet kellő előkészítés nélkül egyik napról a másikra megszüntetni; nem tűnhetnek el a kínálatból a fogyasztók által még keresett, tömegigényeket kielégítő úgynevezett olcsó árucikkek.

a struktúra változás két irányu: a felhasznált alapanyagok, s az alkalmazott technológia korszerűsítése. az alapanyagok változását nemcsak a vásárlók igényei indokolják- hanem a rendelkezésre álló természetes anyagok szükös volta és gyorsan növekvő ára is. emellett a ruházati iparban például a mesterséges alapanyagok jobban alakíthatók, feldolgozásuk a nagyüzemi gyártásban termelékenyebb mint a hagyományosé. a vállalati terveket alapul véve az idén már elérik a mesterséges anyagok felhasználásának 1975-re tervezett arányát. míg például 1970-ben a természetes szálak a felhasznált alapanyagok 68 százalékát tették ki, az idén ez az arány körülbelül 62-64 százalék. ezenbelül viszont évről-évre nő a szintetikus szálak aránya, az 1970.évi 12-vel szemben az idén már 18-19 százalék. ez egyuttal azt is jelenti, hogy egyre több készül a szintetikus, kevert textiliákból, mert a szintetikus szál alkalmazása termelékenyebb a selyemtípusu szál például fonást nem igényel. egyebek között polisztertartalmu ágyneműanyagokkal bővítí idei választékát a pamutnyomóipari vállalat és a györi textilipari vállalat, köztött műszörmével jelentkezik a finomposztó vállalat a piacon, dombornyomott műbőr felsőrészü lábbelikkal bővítí a terméklistát a duna és a minőségi cipőgyár. a cipőiparban is mind nagyobb arányban használják fel a mesterséges anyagokat, hiszen kevés a természetes bőr, s egyre drágább. a cipőipar termelését a műbőr felhasználás nemcsak olcsobbá, hanem gazdaságosabbá is teszi például nem táblákban érkezík, hanem formára készül a talp, s hegesztéssel rögzíthetik a felsőrészhez. az sem elhanyagolható tény, hogy az újfajta termékek előállításához kevesebb munkáskéz szükséges. /mt1/

1 bé/pá um sb la

1973. április 25.

a hosszú szárazságot felváltó áprilisi esőzések a legjobbkor érkeztek. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium illetékesei szerint a csapadék meggyorsította a tavaszi vetések fejlődését és segítette az őszi kalászosok növekedését is. az esőzéseket kísérő szélvihar azonban több helyütt jelentős kárt okozott - főleg az alföldön - a már kiültetett korai palántákban és a tavaszi vetésü növényekben. a fölhasználtakat a mezőgazdasági üzemek már mindenütt helyreállították, a palántákat így alig érte károsodás.

a szántóföldi növények közül a szélviharok leginkább a cukorrépának ártottak, a felmérések szerint mintegy 13 ezer hektárnyi területen károsult és mintegy 5000 hektárnyi terület sorsa még bizonytalan. az újvetést már megkezdték az üzemek, s részükre megfelelő mennyiségü vetőmagról gondoskodtak. hasonló mértékü kárt okozott az időjárás a lucernában, a borsóban, a sárgarépában is. a kiesés pótlásáról mindenütt gondoskodtak, így sem a termés mennyiségben, sem a termés minőségében nem lesz érezhető az áprilisi viharos időjárás. az erdőgazdaságokat sem kímélte a szél, a friss fenyőültetvényekben a vihar mintegy három millió forintnyi kárt okozott bács-kiskun megyében.

az időjárásí viszontagságok ellenére az őszi kalászosok, a pillangósok és a répce fejlettsége az évszaknak megfelelő. időarányosnak mondható a tavaszi munkák helyzete is. a mezőgazdasági üzemek országszerte befejezték a mák, a tavaszi árpa, a zab, az olaj és rostlen, valamint a lucerna és a vöröshere vetését. elvetették az étkezési és a takarmányborsót is. rövidesen mindenütt földbe kerül a cukorrépa magja is, az alföldi megyékben már befejezték ezt a fontos munkát, csupán a dunántulon van még hátra néhány száz hektár.

a napraforgó-termelésre szánt terület 60 százalékán már földbe került a vetőmag, a burgonyaültetés pedig 65 százalékra tehető. ezek a munkák az alföldi megyékben haladnak a leggyorsabban, a kedvezőbb talaj- és az éghajlati adottságok következtében 10-15 százalékkal előbbre járnak mint a dunántulon, országszerte megkezdődött a legnagyobb területet felölelő kukoricatáblák vetése is, átlagban 20 százalékra tehető a bevetett terület aránya.

/folyt.köv./

8.00/um

bb 8. / jókor jött az eső ...folyt./um

jól haladnak a munkák a kertészetekben is. a sárgarépa és a petrezselyem vetését, valamint a fokhagyma duggatását már befejezték, a vöröshagyma magvetése is 90 százalékra tehető. ugyancsak földbe kerültek a káposztafélék és a karalábé palánták, a déli megyékben pedig megkezdték a paradicsom palántázását és a paprika vetését.

a gyümölcsösökben is megfelelően haladtak a tavaszi munkákkal, a nagyüzemi szőlőkben befejezték a metszést, s rövidesen a háztáji kiskertekben is véget ér ez a fontos tavaszi munka, a gyümölcsösöket benépesítették a növényvédők, a nagyüzemi almásokban már harmadszor permeteznek. /mti/

--

bb 9. „óriásszalag,, a szentesi ruhagyárban

vid/um ká cz

1973. április 25.

a szentesi ruhagyárban 13 év alatt a háromszorosára nőtt a termelés, ami azt jelenti, hogy az idén már 120 millió forint értékű munkaruha kerül ki az üzemből. a nagyarányú termelésemelkedéshez nagyban hozzájárult a technológia korszerűsítése, egyebek között a gyorsvarrógépek, automata gombfelvarrók, programvezérléses gőzvasalógépek felszerelése. most a munkaszervezetet is korszerűsítik: ennek első lépéseként úgynevezett „óriásszalagok,, kialakítását kezdték meg. ezeken a munkaszalagokon az eddigi ötven helyett mintegy százan dolgoznak majd. /mti/

--

bb 10. társulnak a termelők - husz szakcsoport alakult baranyába

vid/um ká cz

1973. április 25.

baranyában megélénkült a magántermelők társulási kedve. a szabadidejükben és többnyire pihenésképpen méhészkedő, nyulászkdő, szőlészkdő, kertészkedő dolgozók egymással összefogva - a társulásból eredő előnyöket és kedvezményeket kihasználva - bonyolítják le a beszerzéseiket és az értékesítéseiket. kereken husz új szakcsoport alakult a baranyai falvakban és városokban, s ezek többsége zöldséget termel és házi nyulat tenyészt. jelenleg a megye csaknem minden nagyobb helysége - pécs, komló, szigetvár, beremend, sellye, vajszló, szentlőrinc - mellett működik már kertésztársulás, amelyek elsősorban a helyi ellátás megjavítására törekednek. komlón például ötmillió forint értékű zöldséget termeltek tavaly a társult bányászok, s ennek husz százalékát piacra vitték. a nyul a leggazdaságosabb felnevelhető háziállat és keresett exportcikk a nyugat-európai országokban. tavaly több mint hatvanezer nyulat értékesítettek a baranyai szakcsoportok.

/folyt.köv./

- 10 -

8.05/um

10.5.85

bb 10. /társulnak a termelők folyt./um

a falusi és városi magántermelők társulásai révén az eddig kihasználatlan tartalékok egész sora tárult fel. a szakcsoportok tagjai ugyanis - a saját munkájuk mellett - fokozottabban hasznosítják a rendelkezésükre álló földeket, épületeket, takarmányokat és egyéb termelőeszközöket. a társulások az idén - várhatóan - már nyolcvanmillió forint értékű zöldséggel, gyümölcscsel, mézzel, borral, hussal és egyéb árucikkal látják el a fogyasztókat. /mti/

--

bb 11. tanítógép dunaföldváron

vid/um ká cz

1973. április 25.

dunaföldváron érdekes és hasznos iskolai oktatógépet szerkesztett dr. endrédi lajos, a helyi magyar lászló gimnázium igazgatója. a „didaktor-c,, elnevezésű oktatógép központja a tanári asztalon elhelyezkedő visszacsatolást vezérlő, eredményjelző- és rögzítő készülék. a tanulók készüléke a padra épített válaszdó és jelző szerkezet, amelyhez fejhallgatók is csatlakoztathatók. az oktatógéphez segédberendezésként magnetofon, diavetítő, és tanulónként egy-egy fejhallgatógép tartozik.

a „didaktor-c,, oktatógépet minden iskolatípusban, a legtöbb tantárgy oktatásánál, sokféle didaktikai feladat megoldásában eredményesen alkalmazhatják. kiválóan alkalmas arra, hogy a programozott oktatás elveinek megfelelően szervezzék meg az iskolai tanulást és tanítást. legnagyobb előnye, hogy a tanítás során magas színvonalú differenciálást tesz lehetővé, azaz a tanuló mindig a képességei, éppen elért eredményei szerinti programrészletet dolgozza fel.

a dunaföldvári gimnáziumban az érdekes gép két változatával folytatnak kísérleteket. /mti/

--

bb 12. a huszonkilencedik szabad május elseje megünneplésére készül az ország

ö vid-fm/gné um fm cz

1973. április 25.

országszerte - városokban és falvakban egyaránt - sokrétű, színes programot állítottak össze a huszonkilencedik szabad május elseje megünneplésére.

kiskunság és bácska vidék valamennyi települése készülődik az ünnepre. több helyen rendeznek nagygyűlést, látványos felvonulást, tanyanapokat, munkás- paraszt találkozókat. színpompás felvonuláson vesznek majd részt - mint városiakok elsőként - a megye új városa, petőfi sándor szülőhelye, kiskőrös dolgozói. baján már április 28-án megkezdődnek a rendezvények, amikor megemlékeznek a finomsztó vállalat ötvenéves fennállásáról. is. a bajszentistváni külső városrészben új óvodát avatnak. a kecskeméti és a kalocsai egésznapos népi ünnepélyek politikai nagygyűléssel kezdődnek. a kiskunfélegyházi cipőüzem 15 éves jubileumát is megünnepli. kiskunhalason április 30-án kerül sor a határőr-fiatalok eskütételére, a hősök ligetében pedig lovasszobrot avatnak és megnyitják a kiskunhalasi 7. nemzetközi lovasnapokat.

/folyt.köv./

- 11 -

komárom megye székhelyén, tatabányán az Unnep előestéjén örömtüzeket gyújtanak a fiatalok a gerecse-hegység csucsán, és május elsejét állítanak a különféle intézmények székháza előtt. a május elseji felvonuláson mintegy negyvenezer dolgozó részvételére számítanak, akiknek élén - a hagyományokhoz hiven - ismét a bányászok menetelnek. az egykori illegális találkozó színhelyén, a gerecse-hegység csucsán lévő turul- emlékműnél egésznapos kulturális és sportműsor szórakoztatja majd az ünneplőket. - salgótarjánban április 30-án este szintén örömtüzeket gyújtanak az ifjúkommunisták, másnap reggel pedig ünnepi beszédben köszöntik a felvonulókat. a balassagyarmatiak vendégszereplésre hívták meg a tótkomlói szlovák népi együttest, a sportesemények közül pedig kiemelkedik a balassagyarmati autókлуб borsosnyói gyorsasági versenye. magyarnándorban gálaestet adnak a „röpülj páva”, körök megyei minősítő versenyének legjobbjai. vízsláson klubkönyvtárat avatnak május 1-én.

pest megye központi ünnepsége nagykorúsn kerül sor, ahol a nagygyűlés után kulturális és sportműsor szórakoztatja a résztvevőket. a pomázi programból kimelkedik a petőfi tisz Lovasbemutatója. monoron május 1-én helyezik el ünnepelesen a községi tornacsarnok alapkövét; ezzel veszi kezdetét a járásban az „egy község - egy tornaterem, mozgalom. - békés megye több városában és községében az Unnep előestéjén fáklyás-lampionos felvonuláson vesznek részt a kiszfi fiatalok és az uttörők. orosháza az ifjuság képviselői megkoszorúzzák az egykori „véres május elseje”, emlékművét. hasonló eseményre kerül sor gyopároson, az illegális pártmunkások emlékére állított obeliszknél. békéscsabán baráti találkozót rendeznek a kommunista mozgalom veteránjai és fiataljai részvételével, akik együttesen felkeresik a híres bandikafát, az egykori illegális május elseji találkozó színhelyét.

tolna megyében számos új létesítmény avatása is emlékeztet a székelyi 29. szabad május elsejét. szekszárdon restaurálták liszt ferenc egykori kedvelt szálláshelyét, amelynek második emeleti tornyszobájában liszt- emlékkiállítás nyílik. itt kapott helyet a megyei könyvtár zeneműtára, továbbá a liszt ferenc nevet viselő megyei zeneiskola is. ugyancsak szekszárdon megnyitják az amatőrfilmek moziját, valamint tolna megye képzőművészeinek tavaszi tárlatát. - dombóvárott átadják rendeltetésének a lakosság és az üzemek összefogásával kialakított hétfégi üdülőtelepet, tamásiban pedig a szabadtéri termálfürdő szintén társadalmi segítséggel elkészült medencéit. - debrecenben több mint negyvenezer dolgozó részvételére számítanak a május elseji színpompás felvonuláson. a menet a nagyállomás elől indul a vörös hadsereg útján és a simonyi-úton át a nagyerdőbe, ahol egésznapos műsorral szórakoztatják az ünneplőket. debrecen legnagyobb új lakónegyedében, a dobozi-lakótelepen korszerű óvodát adnak át a kicsinyeknek. nyiracsádon felavatják az új művelődési házat, s annak első rendezvényeként megnyitják a dózsa- emlékkiállítást.

/folyt.köv./
B.27/um

a hagyományokhoz hiven többtizezren vonulnak fel a pécsi széchenyi-térre. a város művelődési házaiban, továbbá a mecseki vidámparkban zenés program várja a dolgozókat. a komlói felvonulás érdekessége, hogy - mint élüzem képviselői - először haladhatnak a menet élén a legfiatalabb mecseki szénbánya, zobák dolgozó. mohácson üzemtörténeti kiállítást és termékbemutatót nyit a 75 éves selyemgyár. - győrről az Unnep előestéjén rendezik meg - ezúttal negyedik alkalommal - csaknem 300 feldiszielti autó részvételével a színpompás autóskarnevált. másnap zenésző ébreszti a lakosságot, majd előreláthatólag mintegy hatvanezres tömeg részvételével kerül sor az ünnepi felvonulásra. látványosnak ígérkezik sopronban többek között az erdőmérnöki és faipari egyetem hallgatóinak, s a tanulmányi erdőgazdaság dolgozóinak közös menete, mosonmagyaróvárott pedig a lajta-hansági állami gazdaság dolgozóinak felvonulása, akik bemutatják a gazdaságban használt legkorszerűbb erdő- és munkagépeket.

május elsején zenésző köszönti miskolc lakosait. a több éve kialakult hagyományok szerint a diósgyőri nagyüzemek, többek között a diósgyőri lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár, a december 4. drótművek, a percesi bányászok, valamint a vállalatok és intézmények dolgozója a csanyiki völgyben lévő majális-parkban és a köpös-völgyben megtartandó majálison találkoznak. a majális-parkban felállított munkásmozgalmi emlékműnél koszorúzási ünnepséget rendeznek. május elsején kezdődik a fennállásának 900. évfordulóját üdén ünneplő tokaj jubileumi ünnepségsorozata is. a bodrog-parton lezajló ünnepi gyűlésen avatják fel a nagyközség diszszászaját. a tokaji művelődési házból bélyeg- és grafikai kiállítás nyílik. - a szolnoki tiszparton lenin-szobornál Unnep nagygyűlésre kerül sor, amelyen részt vesz szolnok megye észt testvérvárosa, tallinn küldöttsége is. a szabadtéri színpadon fellép többek között az egyhetes vendégszereplésre meghívott 65 tagú észt népi együttes is. török-szentmiklóson a budapesti mezőgazdasági gépgyár helyi üzeme május elsején ünnepi a gyár megalapításának 125. évfordulóját is. a martfűi művelődési házból megnyitják a „munka”, című kiállítást és bemutatják az első országos munkásportré-amatőrfilmfesztivál díjnyertes alkotásait. tiszaföldváron átadják rendeltetésének a bejáró munkások klubját.

vas megyében hét üzemi kisz-szervezetet tüntetnek ki 1972. évi jó munkájának elismeréseként a megyei kisz-bizottság által alapított arany fogaskerék-díjjal. szombathelyen átadják rendeltetésének a helyi vasutasság kulturális központját, az ujjávarázsolt haladás művelődési otthonot, továbbá leleplezik németh mihály szobrászművésznak, a gyár egykori munkásának zenélő nőt ábrázoló alkotását. a vas megyei falvakban a legények többszáz májusfát állítanak nemcsak a lányosházak, hanem a tsz-porták és a tanácsházak elé is.

/folyt.köv./

B.35/um

bb 12. /a huszonkilencedik 3.folyt./um

- egerben nemcsak a város lakosai, hanem a környező falvak és üzemek dolgozói is résztvesznek az ünnepi felvonuláson. több mint husz község lakosai népviseletbe öltözve, népi játékokat, ősi szokásokat mutatnak be menetelés közben. az egri lenin szobornál - vass lajos karnagy vezényletével - ezer tagú kórus köszönti a munka ünnepét. - szegeden mintegy 50.000 dolgozót várnak a széchenyi-téri nagygyűlésre. a több utvonatról érkező menetoszlopok élén a kitüntetett vállalatok munkásai haladnak, zászlóerdők, májusfák alatt vonulnak majd fel a szegedi egyetemek oktatói és hallgatói, az olajipari munkások, a környékbeli termelészövetkezetek képviselői is. szentesen az ünnep előestéjén háromezer fiatal részvételével rendeznek fáklyás-lampionos felvonulást. csongrádon az ünnep előestéjén ugyancsak felvonul a fiatalság, majd utcabálon szórakozik. a szentesi üzemek dolgozói a május 1-i menetben feldíszített járműveiken termékeiket is bemutatják.

veszprém megye városaiban szintén a kitüntetett vállalatok dolgozói nyitják meg az ünnepi felvonulásokat. a pápai felvonuláson „kocsioszloppal”, vesz részt az autóklub helyi szervezete is. várpalotán ünnepi beszéddel köszöntik a felvonulókat, akiknek sorában érdekes transzparenszekkel haladnak majd a bányászok, a kohászok és az erdőművi dolgozók. a veszprémi városi stadionban nagyszabású sportbemutató szórakoztatja az ünneplőket. - somogyban is készülődnek a munka ünnepére. a kaposváriak felvonulását - a vit jegyében - kisz-fiatalok nyitják meg. a menetet a kossuth-téri disztribúción a megye és a város vezetői köszöntik. - fejér megye városaiban és községeiben is színpompásnak ígérkeznek a május elsejei felvonulások. székesfehérvárott különösen látványos lesz a videoton, a könnyűfém-mű és az ikarus gyár dolgozóinak menete. dunaujvárosban április 30-án este ötezer fiatal fáklyákkal vonul végig az utcákon, majd nagygyűlésen vesznek részt, amelyet tűzijáték és vit-bál követ. ezzel zárul a dunaujvárosi ifjúsági napok gazdag rendezvénysorozata. - zala megye városaiban, járási székhelyein és az olajmezők központjában - gellénházán, lovászában és bázakerettyén - szintén készülődnek a május 1-i felvonulásokra, szabadtéri műsorokra, majálisokra. a városiasodó lentiben a felvonulás után ünnepélyesen elhelyezik az új járási művelődési központ alapkövét és alapító okmányait. /mt1/

-.-

- 14 -

8.42/um

Tó 9⁵⁸

tbb 13. súlyos közlekedési balesetek

1 kg/tm-ju hgy

1973. április 25.

szabálytalanul kanyarodott szabó ferenc 20 éves kistarcsai gépkocsivezető egy teherautóval, s ezért a viii. kerület mező imre uton a teleki térnél összeütközött egy 24-es jelzésű villamosmal. a baleset következtében a villamos utasai közül mázás imre 17 éves és borbás gábor 16 éves iparitanulók, uri lakosok, súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek. a sérülteket a mentők kórházba szállították, szabó ferenc ellen pedig a rendőrség eljárást indított.

gyorsan hajtott teherautóval rózsás jános 19 éves gépkocsivezető, főtí lakos és a xi. kerület budaörsi uton egy vasbeton-oszlopnak ütközött. rózsást és utasait hortobágyi péter 25 éves egyetemi hallgatót és 23 éves feleségét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

tilos jelzésen haladt át az uttesten kiss antal 14 éves tanuló a xii. kerületben a krisztina körut és attila utca kereszteződésében és egy 18-as jelzésű villamos elgázolta. a fiút a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

ittasan és gyorsan vezette motorkerékpárját horváth gábor 19 éves budapesti gépszerelő, s a ix. kerület közraktár utca és gálya utca kereszteződésében az utelzáró korlátnak ütközött, majd felborult. horváth gábort súlyos, utasát könnyű sérüléssel szállították a mentők kórházba.

bács megyében solt és kecskemét között csörgő imre 58 éves egyéni gazda fülöpházi lakos kerékpárral féktávolságon belül figyelmen kívül hagyva egy tehergépkocsi elé kanyarodott, amely halálra gázolta.

borsod megyében kazincbarcika határában lukács jános 39 éves aknász, helyi lakos személygépkocsijával gyorsrajtás és figyelmen kívül hagyva az utmenti árokba borult és a helyszínen meghalt.

/ folyt. köv./

10.15/ju

Tó 10⁵⁵

-15 -

bb 13./ közlekedési ... 1. folyt./-ju

heves megyében besenyőtelek községben ragó józsef 68 éves nyugdíjas helyi lakos kerékpáros szabálytalan kanyarodás közben összeütközött egy személygépkocsival. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

komárom megyében nagysáp község határában vanek jános 20 éves betanított munkás, helyi lakos vezetői engedély nélkül ittas állapotban egy kölcsönként motorkerékpárral utszéli fának ütközött és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

békés megyében gerendás és csanádapáca között a határban balázs károly 63 éves tsz-tag csanádapácai lakos lovasfogattal az árokba borult és a helyszínen meghalt. /mt1/

bb 14. belvizek a zalai réteken és szántóföldeken

vid/ká-ju

1973. április 25.

immár több mint 2 hete szinte szünet nélkül esik az eső az ország délnyugati részén, zala megyében. a talaj már nem tudja befogadni a sok csapadékot, rét- és legelőterületek, vetésre előkészített szántók, gabonavetések kerültek víz alá. a szántóföldek talaja mélyen felázott. az alacsonyan fekvő réteken, legelőkön 30-40 centiméteres víz áll. a belvizek levezetésére egyelőre nincs mód, mert a gyűjtőcsatornák megteltek. /mt1/

--

bb 15. ismét működik a lillafüredi vizesés

vid/ká-ju

1973. április 25.

Lillafüreden, a szot palota-szálló üdülője mellett, ismét működik az idegenforgalmi nevezetességnek számító vizesés. az utóbbi napokban a bükk hegységbe lehullott bőséges csapadék a földalatti járatokon át a színva-forrásban tör a felszínre, s annak napi vízhozamát megközelítőleg huszezer köbméterre emelte. ez lehetővé tette, hogy a vizesés kellő utánpótlást kapjon.

/ folyt. köv./

Tó/2

11.30/ju

-16 -

bb 15. / ismét működik a ... 1. folyt./-ju

a lillafüredi vizesést mai helyén a palota szálló építéskor, az 1930-as években, alakították ki. a mésztufa szikláról megközelítőleg ötven méter magasból lezuduló víz természetes kanyont vágott a völgy mélyében, s a víz ezen át jut vissza a színva patak főágába. /mt1/

--

bb 16. szerelik a rézflotálót rudabányán

vid/ká-ju

1973. április 25.

rudabányán, ahol napjainkban is jelentős mennyiségű vasércet termelnek, a vizsgálatok megállapították, hogy a pátvasérc telepek egyes részeken jelentős, két-két és fél százaléknyi, rezet is tartalmaznak. a geológiai vizsgálatokkal körülhatárolt telepek hasznosítása - a műszakiak gazdasági számítása szerint - kifiretődő. a miskolci nehézipari műszaki egyetem fémkohászati tanszékével kötött megállapodás alapján a miskolci egyetemen kidolgozták a réz kinyerésének módszerét. ennek alapján kémiai uton először feldusítják a pátércben lévő rezet, majd kiválasztják a vasércetől.

a technológia alkalmazására, a vállalat fejlesztési alapjának felhasználásával, mintegy ötmillió forintos költséggel rézflotálót létesítenek rudabányán. az új üzemet a vasércduzó használaton kívül álló generátorházában alakítják ki, ahová az üzemén kívül helyezett pátikai rézflotáló műberendezéseit telepítik át. a berendezések megérkeztek, s szerdán megkezdtek azok szerelését. a tervek szerint a próbaüzemet az év végén kezdik meg, s jövőre már üzemszerűen állítják elő a pátércből a rezet. /mt1/

--

bb 17. rendkívüli műtrágya szállítmányok a viharkárosult csongrádi gazdaságoknak

vid/ká-ju

1973. április 25.

a viharkártól legtöbbet szenvedett csongrádi megyei gazdaságoknak az agróker vállalat is segítséget nyújt. felmérte műtrágya igényüket, s az eredetileg későbbre tervezett szállításokat előbbre hozza. a gyártó vállalatától, a tiszai vegyi kombináttól, közvetlenül mintegy 40 termelőszövetkezetbe, szakszövetkezetbe és állami gazdaságba már megérkeztek a soronkívüli szállítmányok. a gyors intézkedés sokat segíthet, mert az idejében kapott hatóanyag meggyorsítja az ujravetett növények fejlődését. /mt1/

--

11.40/ju

Tó/2

- 17 -

bb 18. a kohó- és gépipar kiváló vállalatai és szövetkezetei

sl/mm-ju sb hgy

1973. április 25.

a kohó- és gépipari miniszter a vasasszakszervezet elnökségével egyetértésben, az 1972 évi jó munka elismeréseként a következő vállalatoknak és szövetkezeteknek adományozta a „kiváló címét,..

kiváló vállalatok: dunai vasmű, ózdi kohászati üzemek, szerszámgépipari művek, diósgyőri gépgyár, mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár, csepel művek híradástechnikai gépgyára, Ikarusz karosszéria és járműgyár, magyar vagon- és gépgyár, villamosberendezés és készülék művek, hűtőgépgyár, egyesült izzólámpa és villamossági Rt, budapesti rádiótechnikai gyár, videoton rádió- és televíziógyár, medicor művek, elzett fémlemezipari művek, alumíniumárugyár, írodagép és finommechanikai vállalat, kohászati gyárépítő vállalat, mechanikai mérőműszerek gyára, gyár- és gépszerelő vállalat, híradástechnikai ipari kutató intézet.

kiváló szövetkezetek: szegedi vas- és fémipari szövetkezet, keszthelyi vasipari és gépjárműjavító szövetkezet, kiskvárdai vas- és fémipari szövetkezet, gépszakmai szövetkezet, baranya megyei villamosipari és gépjavító szövetkezet /pécs/, budapesti autójavító szövetkezet, elektromos termikus és fémmunkás szövetkezet /nyiregyháza/, „elektrofém”, ipari szövetkezet /hódmezővásárhely/, fémfeldolgozó szövetkezet /budapest/, híradástechnikai szövetkezet /budapest/, radelkis elektrokémiai műszergyártó szövetkezet /budapest/, fejér megyei órás, írodagépjavító és műszeripari szövetkezet /székesfehérvár/, fegyvergyem finommechanikai és elektronikus műszergyártó szövetkezet /budapest/, vas- és fémipari szövetkezet /szolnok/, „universal”, szerviz ipari szövetkezet /eger/, bajai vas- és fémipari szövetkezet, fém- és vastömegcikluskészítő ipari szövetkezet /budapest/, nagykállói vasipari szövetkezet, hafém fémipari kemping-termékeket gyártó ipari szövetkezet /budapest/, debreceni fémfeldolgozó és javító ipari szövetkezet.

a tanácsi vállalatok közül kiváló vállalat kitüntetést kaptak: nagykanizsai finommechanikai vállalat, vagep vállalat/nyiregyháza/, fővárosi finommechanikai vállalat, pécsi fémipari vállalat, székesfehérvári finommechanikai vállalat, szekszárdi vasipari vállalat. /mti/

11.50/ju

To 12/15

-18 -

bb 19. időjárásjelentés

-ju hgy

1973. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti április 25-én 12 órakor:

szórványos esők

szárazföldünk jelentős részén erősen felhős, csapadékos az időjárás. dél- és közép-európa fölött nagy kiterjedésű alacsony-nyomású légköri képződmény örvénylik.

ennek délkeleti, keleti oldalán enyhe, nedves levegő áramlik a balkán-félszigeten át a kárpát-medence fölé. ugyanakkor északkelet felől hűvösebb levegő érkezik az alpok térsége felől. a két különböző hőmérsékletű levegőfajtának keveredése közép-európa fölött történik, hatására sokfelé esik az eső.

európában az elmúlt napon 4-8 fokkal alacsonyabb volt a maximum hőmérséklet, mint a legutóbbi 10 év átlaga.

hazánkban kedden általában borult volt az ég, csak északkeleten 1-3 órára sütött ki a nap. a kora reggeli óráktól kezdve előbb délen, délnyugaton, később az ország nagy részén esett az eső. ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a tiszántúlon és a duna-tisza közén valamint a dunántúli északi részen csapadéknym és 2 mm között volt, az ország délnyugati térségében általában meghaladta az 5-15 mm-t, sőt szigetváron 16, siklóson 17, somogyszobon, kaposváron, homokszentgyörgyön 18 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben általában 9-15, északkeleten, ahol nem esett az eső, 16-20 fokig emelkedett. ma hajnalra 6-11 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős idő volt, a délnyugati, déli megyékben több helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor az esős helyeken csak 9-12, máshol 14-17 fok között váltakozott. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 12,8 fok volt, 0,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtökön estig: időnként felszakadozó felhőzet, szórványosan kialakuló futó esőkkel, csütörtökön egy-két helyen zivattal. mérsékelt, napközben megélénkülő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 13-18 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 359 cm./mti/

13.05/ju

To 14/00

-19 -

bb 20. zugló bemutatkozott szolnokon

vid/ká-ju bs

1973. április 25.

szolnok megye budapesti testvérkerülete, zugló mutatkozott be szerdán a szolnoki uttörőházban. délelőtt a danuvia gyár napraforgó bábegyűjtése adott műsort, délután pedig megnyitották a xiv. kerületi gyerekek rajzaiból, himzéseiből rendezett kiállítását. zugló és szolnok megye kapcsolata több mint egy évtizeddel ezelőtt a termelészövetkezetek szervezése idején kezdődött, amikor a budapesti munkáskerület dolgozói gyakran megfordultak az alföldi megye falvaiban, ez év elején a szolnoki irodalmi színpad műsorát és a karcagi múzeum anyagát láthatták a budapestiek a zuglói művelődési központban, május 1-én pedig a szolnoki tiszta táncgyűjtés lép fel a xiv. kerület szabadtéri színpadán. a főváros centenáriuma tiszteletére szolnok megye zuglóban parkot épít. /mti/

bb 21. bernbe utazott puja frigyos

fk-ju zs bs

1973. április 25.

dr. ernesto thalman, a svájci külügyminisztérium főtitkárának meghívására konzultáció céljából bern-be utazott puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese. /mti/

bb 22. a földtani társulat jubileumi ülészsaka

t vt/fk-ju zs bs

1973. április 25.

szerdán, a magyar tudományos akadémia dísztermében megkezdődött a fennállásának 125. évfordulóját ünneplő magyar honi földtani társulat kétnapos jubileumi ülészsaka. dr. dank viktór, a társulat elnöke a tagság, a választmány és az elnökség nevében üdvözölte a résztvevőket, majd visszatekintett az 1848-ban alakult társulat ötvenéves tevékenységére, fejlődésére, eredményeire, amelyekkel nemcsak hazánkban, de nemzetközi téren is elismerésre tett szert.

/ folyt. köv. /

13.20/ju

Tóth^{oo}

-20 -

bb 22. / a földtani társulat ... 1. folyt./-ju

egyebek közt kiemelte, hogy a társulat ma is jelentős társadalmi, szakmai tényező a földtani kutatások területén. taglétszáma meghaladja a 900-at, s a tagok között 20 kossuth-díjas, valamint két állami-díjas is van. - a társulat tagsága cselekvő összefogásban munkálkodik hazánk földjének megismerésén, természeti erőforrásaink felkutatásán és feltárásán, - hangsúlyozta.

a beszéd után dr. csanádi györgy akadémikus, az mtesz elnöke, közlekedés- és postaügyi miniszter köszöntötte a jubileumi földtani társulatot, méltatta az ország gazdasági és tudományos élete szempontjából egyaránt nagyjelentőségű hazai és nemzetközi tevékenységét.

ezt követően erdey-gyuz tibor akadémikus, a magyar tudományos akadémia elnöke üdvözölte a jubileum alkalmából a társulatot. hangoztatta: működésének fontos szerepe van abban, hogy a magyar geológusok világszerte jó hírnévnek örvendenek, s a magyar geológiai kutatások módszerei is tekintélyt szereztek a magyar tudományok.

ezután a szomszédos országokból érkezett külföldi vendégek köszöntötték a magyar honi földtani társulatot: walter madenits professzor, a bécsi földtani társulat elnöke, nikola pantics professzor, a jugoszláviai össz-szövetségi földtani társulat elnöke, valamint dr. jan szenes, a szlovák földtani társulat elnökségének tagja.

ugyancsak üdvöző szavak hangoztak el a mtesz taggyűlésének képviselői részéről.

az ünnepi ülészsakon a társulati emlékgyűjtés tizenhatan kapták meg.

délután került sor a földtani intézet épületének szabadtéri alapítótág emléktáblájának ünnepélyes leleplezésére. a rudas-fürdő ivócsarnokánál leleplezték le schafarzik ferenc emléktábláját, aki a hazai gyógyfürdők nagy felfedezője volt. az ötvös loránd tudományegyetem földtani tanszékén pedig kooch antalnak állítottak emléktáblát, aki hosszabb időn át működött a tanszéken. mindhárom helyen koszorukat helyeztek el az emléktáblákon.

a földtani társulat jubileumi ülészsakának záró napján, csütörtökön több tudományos előadás hangzik el. /mti/

13.20/ju

Tóth^{oo}

-21 -

bb. 23. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke április 25.-án
43 óráig:

-ju/se

1973. április 25.

1. a rákóczi uti közlekedésről
2. balatoni kempingek
3. politikai műsorok a rádióban
4. hűtőkamrás tejesosztó
5. miniszteri rendelet a vöröskeresztre vonatkozólag
6. éjszakai tolvaj
7. a termékstruktúra átalakulásáról
8. jékkor jött az eső
9. ériásszalag a szentesi ruhagyárban
10. társulnak a termelők
11. tanítógép dunaföldváron
12. május 1-1 előkészületek
13. balesetek
14. belvizek zalában
15. működik a lillafüredi vízeesés
16. szerelik a rézflotálót rudabányán
17. rendkívüli műtrágya szállítmányok
18. a kohó- és gépipar kiváló vállalatjai
19. időjárás
20. zugló bemutatkozott szolnokon
21. bernbe utazott puja frigyos
22. földtani társulat ülése
23. hírjegyzők

--

bb 24. környezetvédelmi kgst tanácskozás

tm-ju sb hgy

1973. április 25.

a kgst tagállamok között - 1971.-ben - megkötött környezetvédelmi tudományos-műszaki együttműködési egyezmény meghatalmazottainak tanácsa szerdától budapestben tartja 3. ülését.

a háromnapos tanácskozáson - amelyen dr. pongrácz pál, az évm területrendezési főosztályvezetője, a tanács magyar tagja elnököl, - többek között megvitatják a tanács öt nemzetközi koordinációs központjának eddig végzett munkáját. moszkvában az egészségügyi, pozsonyban a tájvédelmi, drezdában a levegőtisztasági, varsóban a szociális-gazdasági szervezeti, jogi és pedagógiai, budapestben pedig a hulladékkezelés, hasznosítás és megsemmisítés problémáival foglalkoznak. az ülésen tárgyalnak a kgst államok és jugoszlávia közötti környezetvédelmi kutatási együttműködés újabb lehetőségeiről is. / mti/

--

13.40/ju

-22 -

bb 25. 250 ezer adat másodpercenként - próbaüzemelt a csepel művek új számítógépe

1 kg/gk um hgy

1973. április 25.

megkezdte próbaüzemelését a csepel művek irányítás és számítástechnikai intézetének új számítógépe, amely segíti majd a 33 000 dolgozót foglalkoztató gyár gazdaságos termelését. a system 4-52 elhevezésű, angliából vásárolt gép egy másodperc alatt 250 000 műveletet képes elvégezni. a betáplált információk sokaságát a számítógép feldolgozza, s a kiértékelt adatok áttekinthető képet adnak a termelési folyamatokról, többek között megkönnyítik a belső munkaszervezést.

az új gép egyik legfontosabb feladata az anyaggazdálkodás racionalizálása lesz, a csepel művek raktáraiban ugyanis három és fél milliárd forint értékű anyagkészlet áll, s több mint 300féle termékcsoporthoz kerül ki az üzemekből. ennek a sokféle anyagnak a nyilvánosítását a folyamatos termelés érdekében ezentúl a gép közreműködésével végeztetik, így a számítások szerint évente több millió forint takarítható meg.

a system 4-52 előreláthatólag május első heteiben lép a gyár szolgálatába, a tervek szerint a termelésirányítás korszerűsítésében is felhasználják. /mti/

--

bb 26. eltemették rajnai henriket a pécsi gyermekzenekar alapítóját és vezetőjét

vid/fm-ju hgy

1973. április 25.

pécsett szerdán nagy részvétellel temették el rajnai henrik tanárt, az országoshírű pécsi uttörő fuvószzenekar alapítóját és vezetőjét, aki 48 éves korában súlyos betegség következtében hunyt el. a gyermekmuzsika lelkes pártfogója és propagátora éppen másfél évtizede alakította meg a zenekart a gyárvárosi iskola tanulóiból, akik a „legkisebb magyar fuvósok”, néven váltak ismertté itthon és külföldön. rajnai henrik volt a kezdeményezője annak az országos mozgalomnak is, amelynek célja, hogy minden városban és faluban működjen ifjúsági zenekar. /mti/

--

14.10/ju

-23 -

NA 150

bb 27. egy lakosra negyed hektár erdő jut vas megyében - fásítási ankét szombathelyen

vid/ká-ju hgy

1973. április 25.

az erdőgazdálkodással, erdőműveléssel foglalkozó vas megyei gazdaságok vezetői, szakemberei, szerdán fásítási ankétot rendeztek szombathelyen. az ankétot máthé sándor, a megyei tanács elnökhelyettese többek között elmondotta, hogy vas megyében 83 ezer hektár az erdőterület, s egy lakosra mintegy negyed hektár erdő jut. az élőfa készlet 11,5 millió köbméter, ebből évenként 370 ezer köbméter a kitermelés, amit rendszeresen pótolnak. az elmúlt évben erdőfalujításra és telepítésre több mint 41,5 millió forintot fordítottak, a megyében - különösen az őrségben és a kemenesalján - fokozott az erdőtelepítési igény, s e tájegységeken a szántóföldi művelés nem alkalmas területeken meggyorsítják az erdősítést.

fekete gyula erdőmérnök az erdők szerepe a környezet - védelemben címmel tartott tájékoztatójában hangsúlyozta, hogy az erdőtelepítést, fásítást társadalmi ügyé kell tenni. a környezetvédelem napi programmá vált. az ensz megállapítása szerint 1964 és 1967 között 711 millió hektárral csökkent a világ erdőterülete, s a tájromboló erdőpusztítás napjainkban is tart. hazánkban 1847-ben még 26 százalékos volt az erdősültség, 1945-ben pedig 12 százalékos. azóta ez az arány, a gondos munka eredményeként, 16 százalék fölé emelkedett. /mti/

--

bb 29. békedemonstrációkra készül bács-kiskun megye

vid/fm-ju hgy

1973. április 25.

bács-kiskun megye népfrentbizottságai, társadalmi és tömegszervezetei megkezdtek a hagyományos tavaszi békehónap eseményeinek előkészítését, szervezését. a hazafias népfrent bács-kiskun megyei béke és barátság munkabizottsága szerdán megvitatta és jóváhagyta az egész megyére kiterjedő, több száz békerendezvényt tartalmazó programot. kiemelkedik majd a május 9-én, a győzelem napján kecskeméten sorra kerülő békenagygyűlés, valamint az akció záró rendezvénye, a kalocsai lidice- emlékműnél június 8-ra tervezett békedemonstráció, amelyre csehszlovákok vendégeket is meghívnak. /mti/

--

14.37/ju

-24 -

NA 15¹¹

bb 28. megkezdődött az angolna halászat a fertő tavon

vid/um ká hgy

1973. április 25.

a győri előre halászat termelőszövetkezet 1966-ban kezdte meg az angolna ivadékok kihelyezését a fertő tó magyar szakaszán. azóta évente többszáz ezer - az elmúlt évben másfél millió - kis halat telepítettek a tóba. a „vetés”, most érik be, az angolnák elérték a fogási méretet. az idő felmelegedésével az ivarérett angolnák a sós vizek felé, a tengerre igyekeznek, s a fertő tóból az egyetlen kiút a hanság-catornán, a rábcán, kis- és nagy-dunán át vezet. a győri előre halászat termelőszövetkezet ezért a varsákat a hanság-catorna közelében helyezték el, s eddig 15 mázsa, 80-120 centiméter hosszú, kigyóhalat emeltek szárazra. ha az idő tovább melegszi, a hanság-catornán felállított csapdán naponta több mázsa angolna akad majd fenn. előre láthatólag mintegy száz mázsa angolnát fognak ki az idén a fertő tóból, s azt szinte maradéktalanul exportra küldik. az első szállítmányt szerdán már utnak is indították ausztriába. /mti/

--

bb 30. egyoldalú kenyérkultusz - még mindig szerény a kenyérválaszték és kevés a diabetikus péksütemény - országos sütőipari tanácskozás pécsen

vid/um fm hgy

1973. április 25.

a magyar élelmiszeripari tudományos egyesület szerdán pécsen rendezte meg a tanácsi sütőipar vezetőinek ezévi tanácskozását. a ország területén működő 46 városi és megyei sütőipari vállalat szakemberei - dr. biczó jánosnak, a mém helyettes osztályvezetőjének beszámolója alapján - megvitatták az iparág eredményeit és gondjait.

a tanácskozás központi témája a mindennapi kenyérünk volt, amelyből egyre kevesebbet fogyasztunk, jelöl a változó, korszerűsödő táplálkozásunknak. a múlt évben például három százalékkal kevesebb kenyeret sütöttek a tanácsi vállalatok, s különösen szembetűnő a csökkenés a nagyvárosokban és az ipari jellegű megyékben. ezzel egyidejűleg viszont nőtt a fehérkenyér aránya és tavaly már a kilencven százalékot is meghaladta.

erősen egyoldalú ez a kenyérkultusz. egyes országokban 15-20 vagy még többféle kenyér kapható, nálunk viszont jóformán más sincs az üzletekben, mint fehér kenyér. a speciális kenyerek aránya mindössze 1,4 százalék volt tavaly.

/folyt.köv./

- 25 -

14.57/um

NA 15²⁰

bb 30. / egyoldalu ...folyt./um

vannak figyelemreméltó kivételek: országosan a legnagyobb kenyér-választékot a sátoraljajhelyi sütőipari vállalat nyújtja, s viszonylag széles a választék budapesten, miskolcon, szombathelyen és csongrád megyében. akadnak azonban olyan vállalatok is, - mint például a mátészalkai és a tamási - amelyek csupán háromféle kenyeret sütnek. a kenyérválaszték szűkülésével járt a nagyobb súlyegységű - két vagy három kilós - kenyerek sütésének fokozása, holott a fogyasztók szívesebben vásárolnák az egy kilós vagy a még annál is kisebb kenyereket.

örvendetes módon nőtt viszont a péksütemények választéka is javult a minőségük. tavaly 3,7 százalékkal több zsemlét, kiflit és egyéb süteményt készítettek a sütőipari vállalatok, mint az előző évben. jelenleg 191féle péksütemény van forgalomban az ország területén, huszonkettővel több a korábbinál, de természetesen egyenlőten elosztásban. a budapesti vállalatok például 99, a sátoraljajhelyi 61, a szombathelyi vállalat 55féle péksüteményt készít. e téren is jelentkezik azonban a vállalatoknak az a törekvése, hogy inkább nagyobb súlyú termékeket sütnek. lassan eltűnnek a boltokból a kis súlyegységű sütemények, különösen a kalácsokból, holott a vásárlók egy-egy alkalommal kevesebbet vennének belőle.

némi előrehaladás tapasztalható a sütőipari gyógykészítmények előállításában. mint ismeretes: az egészségügyi minisztérium kezdeményezésére hazánkban is megkezdődött a diabetikus péksütemények készítése a betegek és a hízni nem akarók számára. tavaly már tizenegy sütőipari vállalat foglalkozott az előállításukkal, de csak az idén várható a gyógykészítmények mennyiségének számottevő növekedése és választékuk jelentősebb bővülése. /mti/

bb 32. ifjúsági nagygyűlés a nemzetközi szolidaritási nap alkalmából

t pr/gg um zs hgy

1973. április 25.

a nemzetközi szolidaritás napja alkalmából a xv. kerület ifju kommunistái és a landler jenő járműjavító üzem fiatal dolgozóit, kiszistái szerdán a járműjavító művelődési házában nagygyűlést tartottak. a nemzetközi szolidaritás jelentőségét főcse lajos, a kisz kb titkára méltata ünnepi beszédében. /mti/

15.02/um

NA 15

- 26 -

bb 31. egy év alatt 142 millió forint értékű társadalmi munka bács-kiskunban

vid fm bh hgy

1973. április 25.

bács-kiskun megye tanácsai eredményesen zárták az 1972. évet: fejlesztési alapjuk bevételi és felhasználási tervét - beleértve a társadalmi munka és a helyi anyagértékét is - egyaránt teljesítették. a megye lakosai több mint 142 millió forint értékű társadalmi munkával segítették lakóhelyük fejlesztését.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén értékelte a helyi tanácsok fejlesztési munkáját, s a bács-kiskunban több mint tíz éve tartó településfejlesztési verseny eredményét. a vb-ülésen megállapították, hogy e vetélkedőnek változatlanul nagy szerepe van a fejlesztési célok megvalósításában. a különböző gazdálkodó szervektől átvett 118,9 millió forint azt bizonyítja, hogy örvendetesen tovább bővült a helyi tanácsok - különösen a városiak - koordinációs fejlesztési tevékenysége. mindez elősegítette többek között, hogy felépüljön a megyében 418 tanácsi lakás, négy új művelődési ház, 42 tanterem, 230 óvodai hely, egy újabb törpevízmű és 76,5 kilométer hosszú ivóvízvezeték-hálózat, hogy megyeszerte jelentősen bővül az ut-, járda- és a villamoshálózat is.

m bács-kiskun megye hat városa közül kiskunfélegyháza, nagyközségei közül tiszakécske az 1972 évi településfejlesztési verseny győztese. a két kategóriába sorolt kisebb községek versenyét csávoly és kunpeszér nyerte meg. jutalmazásukra - a második - harmadik helyezettekkel együtt - összesen 2 millió 300 ezer forintot szavazott meg a végrehajtó bizottság. kimagasló szervező és társadalmi munkájáért száz személy kapja meg a ,, község és városfejlesztésért,, megyei emlékérmét. a kitüntetéseket május végén a megyei településfejlesztési nagyaktíván adják majd át a győztes városban, kiskunfélegyházán. /mti/

bb 37. ifjúsági szolidaritási nagygyűlés és véradó nap esztergomban

vid fm bh hgy

1973. április 25.

nagyszabású városi ünnepeken emlékeztek meg szerdán az esztergomi kisz-fiatalok az ifjúság nemzetközi szolidaritási napjáról. ebből az alkalomból a városba látogattak a hazánkban tanuló bolíviai és vietnami diákok. a vendégeknek bemutatták a lát-szerészeti eszközök gyárát és ismertették a fennállásának ezredik évfordulóját ünneplő esztergom történetét, fejlesztési terveit.

délután a város többszáz fiataljának részvételével szolidaritási nagygyűlést rendeztek, ahol a külföldi vendégek beszámoltak hazájuk életéről.

ugyancsak szerdán az esztergomi városi kisz-bizottság véradó napot is rendezett: csaknem kétszáz fiatal adott vért vietnami kórnázak részére. /mti/

15.20 bh

NA 15

- 27 -

b

bb.33. fellendülőben az ifjúsági filmklubmozgalom - klubvezetők tanácskozása kőszegen

vid/p fm hgy

1973.április.25.

az ifjúsági filmklubmozgalom helyzetéről és feladatairól tanácskoztak szerdán kőszegen a 6.ifjúsági filmnapok keretében. klubvezetők, fiatal filmművészek, kritikusok és filmszakemberek a közművelődés e speciális szakterületének időszerű kérdéseiről folytattak eszmecsere-t.

bujdosó dezső, a filmtudományi intézet munkatársa vitaindító előadásában elmondta, hogy 175 ifjúsági filmklub működik az országban. tagjaik száma mintegy 60 ezerre tehető. ezenkívül a felnőttek filmklubjaiba járók 60-70 százaléka is fiatal korosztálybeli. ez a tekintélyes szám alátámasztja, hogy az ismeretterjesztésben fontos szerepet töltenek be a klubok. igényes mozinézésre nevelnek, rendszeresen fórumot biztosítanak a fiatal alkotókkal való találkozásnak, segítik az ifjúság politikai, etikai, esztétikai, nevelését, műveltségének fokozását.

az utóbbi időben növekedett a középiskolai filmklubok száma a technikai feltételek közismert hiánya ellenére. az a tapasztalat, hogy elősegítik a diákok műveltségének gyarapodását, az iskolai oktatást. a látottakat, hallottakat az irodalmi, történelmi, esztétikaiktanulmányokban hasznosítják. annál inkább kifogásolták a tanácskozás résztvevői, hogy a legtöbb helyen a pedagógusok alig segítik, vagy semmilyen segítséget nem adnak a klubok tevékenységéhez. /mt1/

--

bb.34. megyei békeaktívák ülés veszprémben

vid/fm/p hgy

1973.április 25.

a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága szerdán mintegy 120 résztvevővel megyei békeaktívák-ülést tartott veszprémben. az ülésen - amelyen dr. molnár béla a hazafias népfront országos tanácsának titkára tartott tájékoztatót a külpolitikai helyzetről - veszprém megye aktívái felkészültek a májusi békehónapra. /mt1/

--

15.25/p

-28-

NA-1540

bb.35. budapesten vendégszerepel a zágrábi gavella színház - az együttes vezetőinek sajtótájékoztatója

t nn /gk/zs /p hgy

1973.április 25

a vendégszereplésre budapestre érkezett zágrábi gavella színház társulata szerdán a vigszínházban sajtótájékoztatót tartott. várkonyi zoltán, a vigszínház igazgató-főrendezője üdvözölte a vendégeket, majd a jugoszláv együttes vezetői számoltak be az újságíróknak törekvéseikről, terveikről. elmondták, hogy a magyar fővárosban két alkalommal lépnek a közönség elé. szerdán miroslav krleza, „szent istván-napi bucsu”, című drámáját játsszák a vigszínházban, caütörtökön peter weiss, „mockinpott ur szenvedései”, című művét állítják színpadra a pesti színházban. vidéken titus baltazar brezovacki, „mátyás, a garabonciás diák”, című népi ihletésű klasszikus vígjátékát láthatja tolmácsolásukban a közönség.

a zágrábi gavella színház 1953-ban alakult. fiatal színészek, rendezők egy csoportja hozta létre a sajátos profilu együttest. főrendezőjük, branko gavella a xx. századi jugoszláv színház legkiemelkedőbb személyisége volt. gavella programját tanítványai; kosta spaic, dino radojevic, mladen skiljan, bozidar violic és mások fejlesztették tovább a költői realizmus és az új komoly vagy groteszk témák irányába.

a horvát köztársaság fővárosának drámai színháza ugyanon átépített nézőterén 400-an tekinthetik meg. érdekesség, hogy az átépítés alatt a színészek és a nézők egyaránt a színpadon foglaltak helyet, ezért leginkább kamaradarabok előadására vállalkoztak. repertoárjukban klasszikus és modern szerzők: szophoklész, shakespeare, gogol, strindberg, tennessee williams, pinter, obaldia művek mellett elsősorban a legfrisebb jugoszláv drámáknak biztosítanak helyet.

/innen az anyag e m b a r g ó s 19 óráig !/

szerdán a vigszínházban miroslav krleza, „szent istván napi bucsu”, című drámájával mutatkozott be a magyar közönségnek a zágrábi gavella színház. a nálunk is ismert jugoszláv szerző 1915-ben írt korai alkotásában a századeleji zágráb kisembereinek életét idézi föl. a dráma tulajdonképpen főszereplők nélküli színpadi freskó. a művet dino radojevic rendezte. a diszleteket zlatko bourek, a jelmezeket diana bourek, a maszkokat jurica gabriša tervezte. nagyobb feladatot kapott a produkcióban semka sokolovic, pero kvrgic, ko josip maroti, kresimir zidaric és mások.

a bemutatón megjelent társadalmi, művészeti életünk számos kiválósága és ott voltak a budapesti jugoszláv nagykövetség képviselői is. /mt1/

15.30/p

--
-29-

NA-1640

bb 36. a mezőgazdasági ifjúsági tanács vitaülése agárdon

vid/fm g1 hgy

1973. április 25.

az agárdi állami gazdaságban ülésezett szerdán a mezőgazdasági ifjúsági tanács. a résztvevők - a tanács tagjai, valamint az ifjúsági szövetségben korábban tevékenykedő tapasztalt mezőgazdasági szakemberek - a kisz kb állásfoglalásának tervezetét vitatták meg a mezőgazdaságban, az élelmiszergazdaságban, a vízgazdálkodásban dolgozó, valamint a falun élő fiatalok közötti kisz-munka tapasztalatairól és időszerű kérdéseiről.

az állásfoglalás-tervezet a kisz 8. kongresszusa óta eltelt időszak tapasztalatait felhasználva határozza meg a mezőgazdaság, az élelmiszergazdaság, valamint a vízgazdálkodás minden területén a kisz-munka időszerű feladatait. célja, hogy a párt ifjúságpolitikai határozatának szellemében az ifjúság különböző rétegei és korosztályai körében hatékonyabb, tudatosabb, módszereiben változatosabb tevékenységet folytasson. az ifjúsági szövetség feladata a fiatalokkal való törődés, s annak elősegítése, hogy azok végleges élethivatásuknak tekintsék a mezőgazdasági munkát. az állásfoglalás-tervezet - amely hamarosan a kisz kb Intézőbizottsága és a kisz kb elé kerül - célul tűzi ki a hatékonyabb réteg munkát, a falusi fiatalok szocialista tudatának erősítését, valamint a kisz-fiatalok hatékonyabb részvételét a mezőgazdaság, az élelmiszergazdaság, a vízgazdálkodás, az áfészek előtt álló feladatok, valamint a településfejlesztési tervek megvalósításában. bekapcsolódnak a kisz-fiatalok a husprogram komplex feladatainak megvalósításába, akciót indítanak az „ifjúság az öntözéses gazdálkodás megvalósításáért”, jelszóval. fejlesztik az agrártudományi kutatások és a gyakorlati kapcsolatát, s több társadalmi, termelési munkaakciót szerveznek a mezőgazdaság területén is. fejlesztik, erősítik a szövetkezeti, falusi kisz-szervezeteket, növelik a párttag-ajánlás hatékonyságát, s a mezőgazdasági, falusi ifjúsági réteg kapcsolatát bővítik, erősítik az ifjumunkás- és tanulóifjúsággal. javítják a mezőgazdaságban dolgozó és a falusi fiatalok érdekvédelmét, s a mezőgazdaság és élelmiszergazdaság minden területén fokozzák a társadalmi munkamegosztás hatékonyságát.

a mezőgazdasági ifjúsági tanács beható vita után az állásfoglalás-tervezetet elfogadta. /mt1/

15,35/g1

- 30 -

NA 1600

bb.38. országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozás gödöllőn

vid gö/p ká hgy

1973. április 25.

a magyar agrártudományi egyesület gépesítési társasága rendezésében szerdán gödöllőn, az agrártudományi egyetemen megnyílt a xlii. országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozás. a kétnapos konferencián megjelent váncsa jeno mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, dr. biró ferenc, a pest megyei pártbizottság titkára, dr. pethő györgy az egyetem rektora. ott voltak a tanácskozáson a csehszlovák, a lengyel és az ndk társszerveinek küldöttei is. a tanácskozást váradi jános egyetemi tanár, a gépesítési társaság elnöke nyitotta meg, majd váncsa jeno miniszterhelyettes tartott előadást. bevezetőjében elmondotta, hogy a magyar mezőgazdaság a szántóföldi növénykultúrák tekintetében felzárkózott a világ rangsorban élen járók mögé, egyes ágazatok fejlődése azonban lassabb ütemű volt. a magyar mezőgazdaság jelenleg az európai államok rangsorában a 6-7. a világ összes országait figyelembe véve pedig a 13. a mezőgazdaság soronlévő feladatairól szólva elmondotta, hogy gondot okoz a dolgozószámának, s a megművelt területnek rohamos csökkenése. szemléleti problémák is nehezítik a munkát. így például divattá vált, hogy a fejlesztést programok írják elő, és sok helyen csak ezt tartják szem előtt. a fejlődés érdekében jobban ki kell használnunk a szellemi kapacitásunkat. hazánkban ugyanis lényegesen több a mezőgazdasági szakember, mint a nálunk sokkal előbbre tartó hollandiában, vagy dániában. segíthetnek a kutatók, az oktatási intézmények, erőteljesebben részt kell venniük az új termelési rendszerek alkalmazásában, elterjesztésében. a gépesítésről szólva a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy a jövő a nagyteljesítményű gépeké. a gazdaságok elsősorban a 100 lóerő feletti traktorokat és a percenként 8-10 kiló teljesítményű kombájnokat igénylik. ezen a téren jobb együttműködésre van szükség a gépgyártókkal és a kereskedelemmel, a mezőgazdasági üzemeknek pedig nagyobb gondot kell fordítaniuk gépjavító tevékenységük megerősítésére, a zavartalan üzemanyag ellátás megszervezésére. gondot jelent a gazdaságoknak a mind több műtrágya és növényvédőszer tárolása, kezelése, szállítása. 1985-ben már 2.3 millió tonna műtrágya és 10 milliárd forint értékű növényvédőszeret kívánnak alkalmazni a mezőgazdaságban. igen hasznosnak ígérkezik az agrokémiai centrumok létesítésére tett javaslat. e centrumokban megoldanák a tárolást, a műtrágya keverését és esetleg elvégezhetnék a granulálást is.

/folyt köv./
15.50/p

-31-

NA 1610

bb.38. országos folyt /p

a bevezető előadást követően a tanácskozás résztvevői megtekintették az egyetem előtt kiállított korszerű mezőgazdasági gépeket, majd délután előadások hangzóttak el a traktorok fejlesztésének helyzetéről, karbantartásuk, javításuk problémáiról. a tanácskozás csütörtökön három szekcióban folytatja munkáját. /mti/

-. -

bb.41. kitüntetések a vöröskereszt kongresszusa alkalmából

t vt/pá/zs/p hgy 1973. április 25.

a magyar vöröskereszt iv. kongresszusa alkalmából, a vöröskereszt mozgalomban kifejtett tevékenysége elismerésül a népköztársaság elnöki tanácsa a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta rostás Istvánnak, a magyar vöröskereszt főtitkárának, a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki dr. Lévay Károlyt, a magyar vöröskereszt főtitkár-helyettesét, sárosi Imrét, a magyar vöröskereszt országos központjának főelőadóját és dr. Soóky Lászlót, a magyar vöröskereszt főtitkár-helyettesét.

huszonketten részesültek a munka érdemrend ezüst, huszonöt pedig a munka érdemrend bronz fokozata kitüntetésben.

a kitüntetéseket Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke szerdán ünnepélyes külsőségek között adta át a parlamentben. az átadásnál jelen volt aczél György, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára, dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter és dr. Gegesi Kiss Pál, a magyar vöröskereszt elnöke.

Losonczi Pál a kitüntetések átnyújtásakor egyebek közt hangoztatta:

- a magyar vöröskereszt milliós tagsága szerényen, önzetlenül és áldozatkészen dolgozik a legnehezebb, a legemberribb feladaton, amin emberek munkálkodhatnak. az együttérzés, a segíteni akarás a legfőbb rugója cselekedeteiknek. elismerően jelenthetjük ki, hogy mindinkább kidomborodik a magyar vöröskereszt egészségügyi tömegszervezet jellege. kongresszusuk méltán állapíthatja majd meg, hogy nagymértékben növekedett munkájuk társadalmi hasznossága, jelentősek elért eredményeik.

Losonczi Pál végül tolmácsolta az elnöki tanács és a minisztertanács jókívánságait, s kérte a kitüntetetteket, hogy a jövőben is fáradhatatlanul munkálkodjanak a nemes ügyért, és példájukkal hasonló cselekedetre lelkesítsék embertársaikat. /mti/

16.00;p

-32-

NA 16¹⁰

bb 39. május 5. - június 3.: x. alba regia napok

vid/fm g1 hgy

1973. április 25.

az idén tizedszer rendezik meg székesfehérvár hagyományos tavaszi ünnepségsorozatát, az alba regia napokat. az egy hónapig tartó eseménysorozat - amint erről szerdán csetz Ernő, a városi tanács művelődési osztályának vezetője tájékoztatta az újságírókat - május 5-én a város piros-kék lobogójának ünnepélyes felvonásával, s a városi tanács ünnepi ülésével kezdődik meg. ezen a napon nyitják meg az „alba regia napok 10 éve„ című kiállítást is, amely fényképekkel, dokumentumokkal szemlélteti a város ünnepségsorozatának egy évtizedes történetét. a hagyományoknak megfelelően az alba regia napok kiemelkedő eseményei lesznek a tudományos tanácskozások. ezek sorsát május 7-én „társadalom és tudomány„ címmel a tit országos tanácskozása nyitja meg. kiemelkedő eseménynek ígérkezik május 21-21-én a „számítástudományi konferencia„, amely a fejlődő iparág időszerű kérdéseiről tanácskozik. megrendezik a földigazgatási konferenciát, az éremgyűjtők nemzetközi tanácskozását és „a törzskönyvezés hatvan éve és feladatai„ címmel ankétot rendeznek.

több kiemelkedő kulturális eseményre is sor kerül az alba regia napok keretében. műsort ad a musica antiqua hungarica együttes, megrendezik a szakszervezeti könyvtári napokat, a budenz házban hangversenyt ad a magyar hárfás trió, szinpadra lép a román szocialista köztársaság hadseregének doina együttese. ósbemutatóra is sor kerül: ebből az alkalomból hallhatja először a székesfehérvári közönség az alba regia oratóriumot. sor kerül a dunántúli polbeat találkozóra, s megrendezik a munkáskórusok találkozóját. az idei tizedik alba regia napokra mintegy negyvenezer vendéget vár az ősi város. /mti/

-. -

bb 40. magyar szerszámgépek nyugat-berlinbe

1 sz/gg g1 sb hgy

1973. április 25.

tíz marógépből álló próbasorozatot adtak át a napokban a technoimpex szakemberei egy nyugat-berlini szerszámgépgyárnak.

a technoimpex közreműködésével tíz hónappal ezelőtt írták alá azt a kooperációs szerződést, amelynek alapján a szerszámgépipari művek esztergomi marógépgyára határidőre elkészítette a próbagépsort a nyugat-berlini gyár számára. az átadással mintegy 60 millió forint értékű kooperációs export teljesítésének a feltételeit teremtettk meg. a tervek szerint a szim a megrendelt gépeket, berendezéseket három év alatt gyártja le, amelyekből az idén már körülbelül 12 millió forintért exportál a technoimpex. /mti/

16,05/g1

-33-

NA 16²⁵

bb 42. május 7. és 12. között rendezik meg a miskolci rövidfilm fesztivált

ro/pá g1 zs hgy

1973. április 25.

május 7-12 között 14. alkalommal rendezik meg a miskolci rövidfilm fesztivált. szerdán a magyar sajtó házában györgy istván balázs béla-díjas filmrendező sajtótájékoztatót ismertette az esemény programját.

hat nap alatt 12 órányi mozi- és 12 és félórányi televíziós filmet vetítenek le. a megoszlás: 38 mozifilm, 23 mozi-híradó esemény, 23 tévéfilm és öt tv-híradó esemény. /a fesztiválon újdonság, hogy a televíziós filmeket a mozifilmekkel együtt mutatják be a nézőknek./ igen gazdag a 14. miskolci rövidfilm fesztivál műfaj-skálája, ismeretterjesztő filmek, dokumentumfilmek, rajzfilmek, népszerű tudományos filmek, riport-filmek, és riport dokumentumfilmek szerepelnek a programban.

a központi vetítésekén kívül kihelyezett vetítések is lesznek: a nehézipari műszaki egyetem előadótermében, a szentpéteri-kapui körház filmklubjában, s külön ifjúsági program során a hevesy iván filmklubban, valamint göncön és kazincbarcikán. ezuttal is értékes díjakkal jutalmazták a legjobban sikerült alkotásokat: így odaítélik a szot fődíját, miskolc és borsod megye díját, a megyei kiesz bizottság, valamint a tit díját, s a kategóriadíjakon kívül egy operatőri díjat is.

a rövidfilm-fesztivál idején számos kulturális rendezvény várja az ide látogatókat. a miskolcon élő képzőművészek legszebb rajzaiból rendeznek kiállítást a miskolci galériában, a miskolci képtár az utolsó 40-50 év magyar művészetének eredményeiről ad keresztmetszetet tárlatával. a kossuth művelődési házában nyílik meg a népművészet ifjú mestereinek gyűjteményes kiállítása, s ezuttal is megrendezik például az avasi-templomban a miskolci kamarakórus hangversenyét, amelyen kasznár józsef orgonaművész működik közre. /mt1/

16,20/g1

- 34 -

NA 16²⁰

bb 43. magyar szakszervezeti küldöttség utazott varsóba

1 sl fk sb bh hgy

1973. április 25.

gáspár sándornak, a szot főtítkárnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának vezetésével a lengyel szakszervezetek központi tanácsának meghívására szerdán szot küldöttség utazott hivatalos látogatásra varsóba. a küldöttség a lengyel szakszervezetek központi tanácsának vezetőivel a szakszervezeti munka időszerű kérdéseiről, a magyar és a lengyel szakszervezetek együttműködésének elmélyítéséről tárgyal.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren földvári aladár a szot elnöke és gál lászló a szot titkára bucsuztatta. jerzy zielinski a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa is. /mt1/

-. -

bb 44. szombaton bucsuztatják b. nagy lászlót

1 ro pá zs bh hgy

1973. április 25.

b. nagy lászló kritikus- és irodalomtörténész hamvasztás előtti bucsuztatása szombaton délelőtt fél 12 -kor lesz a farkasréti temetőben. /mt1/

-. -

bb 45. dr. valkó endre

k sb mm bh hgy

1973. április 25.

a mtesz főtítkára szerdán algirba utazott, ahol a magyar gép- és műszeripari kiállítás kísérő eseményeként műszaki-tudományos napokat rendez a mtesz május 2-től 9-ig. /mt1/

-. -

bb 46. magyar tudós kapta az első interpetrol - díjat

gk sb bh hgy

1973. április 25.

dr. holló jános tanszékvezető egyetemi tanárt, az mta levelező tagját, a magyar élelmezézipari tudományos egyesület társelnökét a kémiai technológiában elért tudományos eredményeiért a rómban tartott nemzetközi olajipari kongresszuson interpetrol-díjjal tüntették ki. dr. holló jános a díj első kitüntetettje. /mt1/

-. -

- 35 -

16.15 bh

NA 16²⁰

bb.47. megkezdődött a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság elnökeinek tanácskozása

t kg /gg/p sb hgy

1973. április 25.

szombat délután a parlamentben megkezdődött a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság elnökeinek tanácskozása. vályi péter és k. olszewski miniszterelnökhelyettesek, az együttműködési bizottság társelnökei áttekintették a két ország gazdasági-műszaki életében elért eredményeket és megvitatták a feladatokat. különösen az áruforgalom kiegyensúlyozott továbbfejlesztésének és a termelési kooperáció kiszélesítésének lehetőségeit vizsgálták.

a megbeszélésen részt vett drecin józsef, az országos tervehivatal elnökhelyettese, betlej sándor kohó-és gépipari miniszterhelyettes, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, k. secomski, a lengyel állami tervbizottság első elnökhelyettese, a kopec lengyel gépipari miniszterhelyettes és t. nestorowicz lengyel külkereskedelmi miniszterhelyettes. ott volt tadeusz hamuszek, lengyelország budapesti nagykövete is. /mti/

bb.48. ünnepi nyitvatartási rend

p / la
pr/zs

1973. április 25.

április 26-28./csütörtök-szombat /

- minden kereskedelmi üzlet, áruház, csarnok, piac és vendéglátóhely a szokásos hétközi rendje szerint tart nyitva.

április 29./vasárnap/

- valamennyi élelmiszer-és édességbolt legalább 19 óráig, az egyébként később záró élelmiszer-és édességboltok, abc élelmiszer áruházak a szombati napokon szokásos nyitvatartási időben,
- csarnokok és piacok reggel 6 órától 19 óráig,
- dohány- és virágboltok, iparcikküzletek, áruházak, valamint vendéglátóhelyek a szombati rendjüknek megfelelően tartanak nyitva.

/folyt köv. /
16.35/p

-36-

NA 1000

bb.48. ünnepi nyitvatartási.....folt /o p

április 30.hétfő

- az egész éven át vasárnap is nyitvatartó élelmiszer-és édességboltok, abc élelmiszer áruházak, csarnokok és piacok, továbbá dohány-és virágboltok a vasárnapi,
- vendéglátóhelyek a szombati rendjük szerint tartanak nyitva.

május 1./kedd/

- valamennyi élelmiszer - és édességbolt, iparcikküzlet, áruház, csarnok, piac zárva tart.
- dohány-és virágboltok, valamint vendéglátóhelyek a vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva.

fodrászüzletek:

ápr. 28-án /szombaton / hétköznapi nyitvatartási rend szerint
ápr. 29-én /vasárnap/ szombati nyitvatartási rend szerint,
ápr. 30-án /hétfőn/ minden üzlet zárva.
máj. 1-én /kedden/ minden üzlet zárva.

a szállodákban, fürdőkben és pályaudvarokon működő fodrászüzletek nyitvatartása fentiekől függetlenül az igényeknek, illetve a fürdők nyitvatartásának megfelelően történik.

tényképész üzletek:

ápr. 29-én /vasárnap/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint,
ápr. 30-án /hétfőn/ vasárnapi nyitvatartási rend szerint,
máj. 1-én /kedden/ minden üzlet zárva.

szikvizárusító üzletek:

ápr. 28-án /szombaton/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint,
ápr. 29-én /vasárnap/ a főv. ásványvíz-és jégipari vállalat kiskereskedelmi üzletei 8-14 óráig tartanak nyitva,
magánkisiparosok: hétköznapi nyitvatartási rend szerint.

ápr. 30-án /hétfőn/
máj. 1-én /kedden/

minden üzlet z á r v a
a fővárosi ásványvíz-és jégipari vállalat kiskereskedelmi üzletei z á r v a tartanak,
magánkisiparosok 8-12 óráig tartanak nyitva.

/folyt köv. /
16.45/p

-37-

NA 1700

bb.48. ünnepi nyitvatartási.....2.folyt /p

a fővárosi fürdőigazgatóság közli a fürdők üzemelési rendjét :

április 29-én,vasárnap : minden fürdőben rendes hétköznapi üzemmenet,
április 30.-án hétfőn: minden fürdőben vasárnapi üzemmenet,
május 1-én,kedden : a gyógy-és tisztasági fürdők zárva,
a lukács, rudas és csillaghegyi uszodák, a szabadság,széchenyi és palatinus strandfürdők, valamint a gellért fürdő férfi és női tetőnapozói nyitva lesznek.

/mti/

bb 49. gius 30-ig lehet beváltani a régi alpakka ötforintost és a régi ötvenfillőrest

sl/gk sb gi La

1973. április 25.

a nagyobb méretű alpakka ötforintos és az üllőn ülő, kalapácsot tartó férfit ábrázoló alumínium ötvenfilléres 1972. június 30-ig volt forgalomban, a pénzüintézetek, postahivatalok azonban 1973. június 30-ig átváltják ezeket az érmekeket érvényes fizetési eszközre. a magyar nemzeti bank felhívja azokat, akiknek ilyen érme van birtokukban, hogy azokat június 30-ig a magyar nemzeti bankban, az országos takarékpénztár fiókjában vagy a postahivatalokban beválthatják. június 30-a után erre már nem lesz lehetőség. /mti/

bb 50. kiállítás dunaujvárosban a vit történetéről

vid/ká gi La

1973. április 25.

az eddigi kilenc világifjúsági találkozó történetét bemutató dokumentum-kiállítás nyílt szerdán dunaujvárosban, a dunai vasmű művelődési házában. „a vit országai„ című fényképkiallítás a dunaujvárosi ifjúsági napok befejezéséig, május 1-ig tekinthető meg. a kiállítás megnyitóján a x. vit vendéglátó városáról, berlinről és az ndk ifjúságának életéről kisfilmeket vetítettek. /mti/

17.10/g1

- 38 -

NA 1720

bb 56. focck jenő fogadta k. olszewskit

k kg gg sb bh La

1973. április 25.

focck jenő, a minisztertanács elnöke szerdán délután hivatalában fogadta k. olszewskit, a lengyel népköztársaság miniszterelnökhelyettesét, a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság lengyel tagozatának elnökét. a baráti eszmecserén részt vett vályi péter miniszterelnökhelyettes, a magyar-lencsel gazdasági együttműködési állandó bizottság magyar tagozatának elnöke. jelen volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

vbb.51. a diósgyőri lenin kohászati művekben tartotta ülését az országgyűlés ipari bizottsága

vid/p fm La

1973. április 25.

a magyar vaskohászat egyik fellegvárában, a diósgyőri lenin kohászati művekben tartotta ülését szerdán az országgyűlés ipari bizottsága. a bizottság tagjain kívül számos szakértőt is meghívtak a különböző kohászati üzemektől és irányító szervektől a vaskohászat helyzetével, fejlesztésével kapcsolatos téma megvitatására. az ülésen résztvett dr. kocsis józsef, a kohó-és gépipari miniszter első helyettese, dojcsák jános, a borsod megyei pártbizottság titkára, dr. havasi béla országgyűlési képviselő, a miskolci városi pártbizottság első titkára is.

gácsai miklós, a bizottság elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd az írásban kiadott tájékoztatóhoz dr. kocsis józsef, a kohó-és gépipari miniszter első helyettese fűzött szóbeli kiegészítést.

a vita alapjául szolgáló előterjesztésben számbavették a harmadik ötéves tervben elért sikereket, amelyek egyúttal alapját képezték a vaskohászat negyedik ötéves tervének és fejlesztésének. a negyedik ötéves tervben azt a feladatot tűzték ki, hogy az 1970. évi 3,1 millió tonnával szemben 1975-ben 3,6-3,8 millió tonnára fokozzák az acél termelést. megnevezett áruból 1975-ben a 2,7 millió tonnát kell elérni. ezt a két alapfeladatot a negyedik ötéves tervtörvényben is megfogalmazták. a termelési feladatok végrehajtása összefügg bizonyos fejlesztésekkel is. négy vállalatnál folytatódott a harmadik ötéves tervben megkezdett hengermű fejlesztések. a diósgyőri lenin kohászati művekben új, évi mintegy négyzázézer tonna kapacitású nemesacél-hengermű épül. az ózdi kohászati üzemekben folytatják az új rud-drót finomhengermű telepítését, amelynek évi termelése 350.000 tonna lesz. a csepeli acélműben rekonstruálják a húzalhengersort, amely évi 100.000 tonna terméket gyárt majd./ folyt köv ./

17.50/p

-39-

NA 1800

bb.51. a diósgyőri.....1.folyt /p

a dunai vasműben a telepítés alatt álló folyamatos öntőművek és tolokemence, valamint az egyéb kiegészítő beruházások évi 1,5 millió tonnára növelik a meleghengersor kapacitását. a beruházások zöme 1975-re elkészül, teljes kapacitással a következő öt éves tervben dolgoznak majd.

dr. kocsis józsef szóbeli kiegészítésében elmondotta, hogy 1972-ben a célkitűzések időarányos megvalósításában jelentős eredmények születtek. a múlt évben a nyersvastermelés 2,1 millió tonna volt, az acéltermelés pedig meghaladta a 3,2 millió tonnát. a magyar kohászat történetében először érték el az évi egymillió tonnás acéltermelést az ózdi kohászati üzemek és a dunai vasmű. a hengereltáruterelés 2,2 millió tonna volt. az eredményeket új kapacitás belépése nélkül érték el. az exporttervek teljesítése is kedvezően alakult. a termelékenység a negyedik öt éves terv első két évében 11,8 százalékkal növekedett - a jobb üzem - és munkaszervezés, a kapacitáskihasználás, műszaki intézkedések és korszerű technológiai eljárások eredményeként.

a béremelésekről szólva a miniszter első helyettese megállapította, hogy a vaskohászatban dolgozó munkások és művezetők bére 1973-ban átlagosan 12 százalékkal emelkedik.

az 1975-re előirányzott termelés legszűkebb technológiai fázisa az acélgyártás, ezért ezen a területen külön intézkedéseket tettek. az 1975-re előirányzott 3,6 millió tonna acél előállításához a nyersvastermelés biztosított.

dr. kocsis józsef megállapította, hogy a vaskohászat nyereségszintje számos, a vállalatoktól független okból stagnál. a vaskohászat eddig sem lényeges költségvetési juttatásban, sem preferált hitelekben nem részesült. ezek a tényezők 1975 után éreztetik majd hatásukat. az ötödik öt éves tervidőszakban ugyanis a számítások szerint keletkező mintegy tízmilliárd forint fejlesztési alapról hatmilliárd forintot különböző kölcsönök és bankhitelek visszafizetésére kell fordítani. beruházásokra, valamint szintentartásra négymilliárd marad. ez pedig a megoldandó feladatokhoz kevés.

/folyt köv. /

18.00/p

NA 1800

-40-

bb.51. a diósgyőri.....2.folyt /p

a távlati fejlesztéssel kapcsolatban elmondotta, hogy a meglévő acélgyártó üzemek maximális mértékű intenzifikálását kell végrehajtani. az acélgyártást olyan szintre kell fejleszteni, amely nem követeli meg az érc előkészítés és a nyersvasgyártás beruházásokkal történő fejlesztését. ez a fejlesztés a hazai acélgyártás szintjét évi 4-4,1 millió tonnában jelölte meg. tárgyalásokat folytatnak a szovjetunióval félkésztermék- importról a meglévő hengerdei kapacitás kihasználására.

a beszámolót követően széleskörű vita alakult ki, amelyben tíz bizottsági tag szólalt fel. a vitában résztvevők széleskörűen elemezték a kohászati termékek árképzését, ezzel kapcsolatban pedig az ötödik öt éves terv beruházásainak vonatkozásában az önfinanszírozás alapjainak megteremtését. egyértelműen állást foglaltak a vaskohászat fejlesztése mellett a gazdaságosság határai között, mert ez az alapja a feldolgozó iparok - többek között a gép- és az építőipar - fejlesztésének is.

foglalkoztak a már jelentkező létszámcsökkenés és elöregedés problémáival, s megállapították, hogy a bérrendezésen kívül a munkahelyi körülmények javítására is törekedni kell. megállapították, hogy a kohászat fejlesztése központi kérdés, a magyar ipar vonatkozásában, mind a belföldi igények, mind pedig az export miatt. dr. horváth jános, a magyar vas-és acélipari egyesülés igazgatója elmondotta többek között, hogy a vaskohászat fejlesztésére szükséges az egységes gazdaságpolitikai állásfoglalás. a magyar kohászat huszezer különféle fajta, méretű és minőségű terméket állít elő; sok esetben ez a széles skála teszi versenyképpé a világpiacra. így érthető, hogy a magyar ipar tőkés exportjából a vaskohászat tizenhat százalékot képvisel, és termelési arányát kétszeresen meghaladó mértékben veszi ki részét a tőkés deviza kitermeléséből.

a vitában elhangzott kérdésekre, véleményekre dr. kocsis józsef adott választ, majd gácsi miklós, az országgyűlés ipari bizottságának elnöke ismertette a bizottság állásfoglalását.

/folyt. köv. /

- 41 -

18.14/ok

NA 1820

bb.51. a díósgyőri.....3.folyt /p

az országgyűlés ipari bizottsága megállapította, hogy a negyedik ötéves terv eddig eltelt időszakában a magyar kohászat folyamatosan, rendszeresen teljesítette feladatát, biztosította a belső ellátást. tudomásul vették, hogy a tervtörvényben foglaltak alapján 1975-re az acéltermelést 3,6, a hengereltáru-termelést pedig 2,7 millió tonnában teljesítik. az ipari bizottság kielégítőnek tartotta a fejlődés ütemét és elismerését fejezte ki mind az irányító szerveknek, mind pedig az üzemek vezetőinek és dolgozóinak az eddig végzett munkáért. az ipari bizottság jelentős sikerként ismerte el, hogy az exporttervek teljesítése jobb a tervezettnél, ami kedvezően befolyásolja a népgazdaság deviza-mérlegét is. a bizottság helyesléssel vette tudomásul, hogy a mszmp központi bizottságának határozata nyomán megkezdődött üzem-és munkaszervezés hozzájárult a tartalékok feltáráshoz, és felhívta az illetékesek figyelmét, hogy ezt a kérdést továbbra is tartsák napirenden.

az ipari bizottság az ötödik ötéves tervbe történő átmenettel kapcsolatban is több határozatot hozott, amelyeket az országgyűlés elnökén keresztül a kormány elnöke elé terjesztenek, illetve a fejlesztésben és beruházásban érdekelt intézmények vezetőivel tárgyalnak meg.

az ülést követően dr. énekes sándor, a Lenin kohászati művek vezérigazgatója tájékoztatta a résztvevőket a több mint kétszáz éves gyár múltjáról és fejlődéséről, majd a vendégek megtekintették az egyes üzemeket. /mt1/

bb 52. igazságügyi sajtótudósítók

tf/gk g1 zs

1973. április 25.

részvételével értekezletet rendeztek szerdán az igazságügyi minisztériumban. dr. markója imre, a miniszter első helyettese a jogalkotás időszerű témáiról és az igazságszolgáltatás több konkrét kérdéséről tájékoztatta az újságírókat. dr. király istván, a minisztérium titkárságának vezetője ismertette az igazságügyi szakértők, szakértői irodák munkáját, amelyről - tanulmányi látogatás során - személyes tapasztalatokat is szerezhettek a meghívott tudósítók. budapesten négyféle ilyen szakértői iroda működik, orvosszakértői, műszaki szakértői és könyvszakértői iroda, valamint az országos bírósági vegyészeti intézet. /mt1/

bb 53. értekezlet a tanácsok művelődésügyi feladatairól

gg g1 zs la

1973. április 25.

a megyei tanácsok és a megyei városi tanácsok művelődésügyi osztályvezetői és közművelődési csoportvezetői részvételével értekezletet tartottak szerdán a művelődésügyi minisztériumban. dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes aktuális kulturpolitikai kérdésekről szóló tájékoztatója után az alkalmi műsoros előadások és a képzőművészeti kiállítások rendezésével kapcsolatos tanácsai feladatokat vitatták meg az értekezlet résztvevői. /mt1/

17,50/g1

- 42 -

Nf 1820

bb 54. péter jános külügyminiszter

pá g1 zs la

1973. április 25.

bemutakozó látogatáson fogadta felipe solari swayne-t, a perui köztársaság új magyarországi nagykövetét és papanasam settur raman-t, a szingapuri köztársaság első magyarországi nagykövetét, akik a közeljövőben adják át megbízólevelüket. /mt1/

bb 55. életmentő uttörőt tüntettek ki

vid/fm g1 la

1973. április 25.

móro tibor 13 éves nemeshanyi uttörő, hetedik osztályos általános iskolai tanuló ez év márciusában élete kockáztatásával mentette ki egy lángoló pajtából a 6 éves somogyi lajost és az ugyancsak 6 éves somogyi pétert. a bátor uttörőnek szerdán ajkán, a veszprém megyei tanács járási hivatalában istván jános, a megyei tanács elnöke helyettese átadta az „életmentő érdemérem”, kitüntetést és a vele járó jutalmat. /mt1/

bb 57. ankét a magyar kereskedelmi kamarában nemzetközi pénzügyi kérdésekről

1 sl gk sb bh la

1973. április 25.

a magyar kereskedelmi kamara ipari és külkereskedelmi tagvállalatainak vezetői részére szerdán ankétot rendezett időszerű nemzetközi pénzügyi kérdésekről.

veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes és fekete jános, a magyar nemzetközi bank elnökhelyettese tartott konzultációval egybekötött tájékoztatót. a nemzetközi valutáris helyzetéről, a devizagazdálkodás és a külkereskedelem néhány aktuális kérdéséről, valamint mindezek várható hatásáról a magyar külkereskedelemre. /mt1/

Nf 1820

- 43 -

bb 58. a belföldi szerkeztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

bh la

1973. április 25.

24. környezetvédelmi kgst tanácskozás
25. a csepel művek új számítógépe
26. eltemették rajnai henriket
27. fásítási ankét
28. angolna halászat
29. béke demonstrációk
30. sütőipari tanácskozás pécssett
31. társadalmi munka bács-kiskunban
32. ifjúsági nagygyűlés
33. ifjúsági filmklub-mozgalm
34. megyei békeaktívá ülés
35. zágrábi színház
36. a mezőgazdasági ifjúsági tanács ülése
37. ifjúsági szolidaritási nagygyűlés esztergomban
38. mezőgazdasági gépesítési tanácskozás
39. alba regia napok
40. magyar szerszámgépek nyugat-berlinbe
41. kitüntetések a vöröskereszt kongresszusa alkalmából
42. miskolci rövidfilm fesztivál
43. szakszervezeti küldöttség utazott varsóba
44. szombaton bucsuztatják b. nagy lászlót
45. dr. valkó endre algerba utazott
46. interpatrol-dij
47. magyar-lengyel tanácskozás
48. ünnepi nyitvatartási rend
49. régi öt-forintosok beváltása
50. kiállítás dunaujvárosban
51. az országgyűlés ipari bizottságának ülése
52. igazságügyi sajtótudósítók
53. a tanácsok művelődési feladatai
54. péter jános új nagykövetekeket fogadott
55. életmentő uttorók
56. focik jeno fogadta olszewskit
57. ankét a kereskedelmi kamarában
58. hírjegyzék

/mti/

-. -

- 44 -

1830

bb.59. az egyetemi szinpad

gk/p la

1973. április 25.

igazgatósága közli, hogy az április 28-ra hirdetett majakovszkij-
estet május 9-én este fél 8 órakor tartják meg ./mti/

-. -

bb.60. kanadai parlamenti küldöttség érkezett budapestre

t pr/mm/p zs la

1973. április 25.

a magyar országgyűlés meghívására szerdán hivatalos látogatásra budapestre érkezett a kanadai parlament küldöttsége. a delegációt murial mcqueen fergusson, a szenátus elnöknője vezeti, tagjai: frank corbett welch szenátor, thomas henry lefebvre, gerald william baldwin és william geroke knight képviselő.

a kanadai parlament első, hivatalosan magyarországra érkező küldöttségét a ferihegyi repülőtéren az országgyűlés alelnökei, dr. beresztóczy miklós és varga gáborné fogadták. ott volt az országgyűlés tisztikara, a külügyminisztérium képviselője, valamint r.b. edmonds, kanada budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, ./mti/

-. -

bb.61. a szolnoki szigligeti színház vendéggjátéka budapesten

t nn /gk/p zs la

1973. április 25.

szerdán a fővárosi operettszínházban molliere „versailles-i rögtönzés”, és „dandin györgy”, című művének előadásával zárta budapesti vendéggjátékát a szolnoki szigligeti színház. a tiszta parti város együttesének produkcióját székely gábor rendezte. a főbb szerepekben szombathy gyulát, andai györgyit, csomós marit, polgár gézát, peczkay endrét, koós olgát láthatta a közönség. ./mti/

-. -

18.30/p

-45-

↓ a díszleteket székely lászló, a jelmezeket hruby mária tervezte.

1830

a szerkesztőségek figyelmébe!

ró/fk gi la

1973. április 25.

mai bb. 35. számú /budapesten vendégszerepel a zágrábi .../
hírünk utolsó bekezdésének szövege helyesen:

a bemutatón megjelent dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete, valamint társadalmi és művészeti életünk számos ismert személyisége. /mti/

bb.62. időjárás jelentés

gg/p la

1973. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti április 25-én, szerdán este 19 órakor:

szórványos eső

várható időjárás csütörtök estig: időnként felszakadó zó felhőzet, szórványosan kialakuló futóesőkkel, csütörtökön egy-két helyen zivatarral. mérsékelt, napközben megélnkülő északi-északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 13-18 fok között. /mti/

--

bb.63. az angol nagykövet bucsufogadása

t vt/mné /p la

1973. április 25.

d.s.l. dodson, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti nagykövete szerdán este bucsufogadást adott abból az alkalomból, hogy a közel jövőben véglegesen elutazik magyarországról. a fogadáson megjelent dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter, nagy jános külügyminiszterhelyettes, simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes, verespéter külkereskedelmi miniszterhelyettes, rosta endre a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, továbbá politikai, gazdasági, kulturális és társadalmi életünk több ismert személyisége.

részvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek sok vezetője és tagja. /mti/

--

19.45/p

-46-

NA 1955

bb.64. dr. timár mátyás tájékoztatója az mrt-ben

p/la

1973. április 25.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán a magyar rádió és televízió székházában tájékoztatót tartott időszzerű gazdaságpolitikai kérdésekről. a tájékoztatót, amelyet bernáth rózsá, az mrt pártbizottságának titkára nyitott meg, jelen volt tömpe istván, az mrt elnöke, simon ferenc, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese, résztvett a rádió és a televízió számos vezetője, szerkesztője, a központi sajtó több gazdaságpolitikai rovatvezetője és munkatársa. /mti/

--

bb.65. tadeusz hanuszek vacsorát adott vályi péter és k. olszewski tiszteletére

t kg/gg/p sb la

1973. április 25.

tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete szerdán vacsorát adott a hotel intercontinentalban vályi péter és k. olszewski miniszterelnökhelyettesek, a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság társelnökei tiszteletére. /mti/

--

embargo: 24 óráig!

bb.66. magyar-jugoszláv pénzügyi tárgyalások

sc tm /p sb la

1973. április 25.

janko szmole, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja, pénzügyminiszter néhány napos hivatalos látogatást tett magyarországon. faluvégi lajos pénzügyminiszterrel megtárgyalták a két országot érintő időszzerű pénzügyi kérdéseket. a jugoszláv pénzügyminiszter megtekintette az orion gyárat, és ellátogatott az országos vezetőképző központba.

janko szmolét szerdán fogadta vályi péter a minisztertanács elnökhelyettese. a fogadáson jelen volt faluvégi lajos pénzügyminiszter, és ziga vodusek, jugoszlávia magyarországi nagykövete is. a jugoszláv pénzügyminiszter csütörtökön utazik el magyarországról. /mti/

--

19.50/p

-47-

NA 2000

bb 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

bh la

1973. április 25.

- 59. egyetemi színpad
- 60. kanadai parlamenti küldöttség
- 61. szigligeti színház
- 62. időjárásjelentés
- 63. angol fogadás
- 64. timár mátyás az mrt-ben
- 65. a lengyel nagykövet vacsorája
- 66. magyar-jugoszláv pénzügyi tárgyalások
- 67. hírjegyzék

/mt1/

--

- v é g e -

főszerkesztő : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

- 48 -

21.10 bh

NA 21¹⁵

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek
1973. április 26.

bb.1. beszámoló a vöröskereszt-kongresszuson

t vt/tr/p us la

1973. április 26.

rendelkezésre bocsátjuk a vöröskereszt országos
vezetőségének a vöröskereszt iv. kongresszusa elé terjesztett
beszámolóját . keretet később adunk.embargó: feloldásig!

x x x

a beszámoló egyebek közt rámutatott, hogy a lakosság
egyre nagyobb tömegei értik meg a vöröskeresztes mozgalom humá-
nus céljait. bizonyítja ezt a több mint tízezer helyi szer-
vezet és az egymilliót meghaladó taglétszám is . a nemzetközi
munkáról szólva a referátum kiemelte: a magyar vöröskereszt a
két kongresszus közötti időszakban arra törekedett, hogy tovább
építse, erősítse nemzetközi kapcsolatait. részt vesz a nemzetközi
segélyakciókban, évente átlag 8-10 alkalommal küld segélyt a
természeti csapások, vagy fegyveres konfliktusok áldozatainak
különböző országokba. a vöröskereszt nemzetközi tevékenységé-
ben kiemelkedő példát mutatott a vietnami nép megsegítésére
szervezett véradó akciókkal, amelyekbe a lakosság minden rétege
bepofoolódott.

a beszámoló utalt arra, hogy a harmadik kongresszus
óta tovább javult az együttműködés és a munkamegosztás az álla-
mi és társadalmi szervekkel. a lakosság körében fokozódott az
érdeklődés az egészséges életmód, az egészségvédelem iránt .

/folyt köv ./

-1-

NA

bb 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

bh la

1973. április 25.

59. egyetemi színpad
60. kanadai parlamenti küldöttség
61. szigligeti színház
62. időjárásjelentés
63. angol fogadás
64. timár mátyás az mrt-ben
65. a lengyel nagykövet vacsorája
66. magyar-jugoszláv pénzügyi tárgyalások
67. hírjegyzék
/mti/

-.-

- v é g e -

főszerkesztő : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

- 48 -

21.10 bh

MA' 21¹⁵

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztőséért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k
1973. április 26.

bb.1. beszámoló a vöröskereszt-kongresszuson

t vt/tr/p us la

1973. április 26.

rendelkezésre bocsátjuk a vöröskereszt országos
vezetőségének a vöröskereszt iv. kongresszusa elé terjesztett
beszámolóját . keretet később adunk.embargó: feloldásig!

x x x

a beszámoló egyebek közt rámutatott, hogy a lakosság
egyre nagyobb tömegei értik meg a vöröskereszt mozgalom huma-
nus céljait. bizonyítja ezt a több mint tízezer helyi szer-
vezet és az egymilliót meghaladó taglétszám is . a nemzetközi
munkáról szólva a referátum kiemelte: a magyar vöröskereszt a
két kongresszus közötti időszakban arra törekedett, hogy tovább
építse, erősítse nemzetközi kapcsolatait. részt vesz a nemzetközi
segélyakciókban, évente átlag 8-10 alkalommal küld segélyt a
természeti csapások, vagy fegyveres konfliktusok áldozatainak
különböző országokba. a vöröskereszt nemzetközi tevékenységé-
ben kiemelkedő példát mutatott a vietnami nép megsegítésére
szervezett véradó akciókkal, amelyekbe a lakosság minden rétege
bepcsolódott.

a beszámoló utalt arra, hogy a harmadik kongresszus
óta tovább javult az együttműködés és a munkamegosztás az álla-
mi és társadalmi szervekkel. a lakosság körében fokozódott az
érdeklődés az egészséges életmód, az egészségvédelem iránt .

/folyt köv ./

-1-

MA'